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Гр. дело № 11-16142

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

10 июня 2013 года

Судебная коллегия по гражданским делам Московского городского суда в составе:

председательствующего Шубиной И.И., 

судей Мареевой Е.Ю., Грицких Е.А.

с участием прокурора Никитиной А.А.

при секретаре  Стениловском А.С.,

заслушав в открытом судебном заседании по докладу судьи Грицких Е.А. гражданское дело по апелляционному представлению помощника Лефортовского межрайонного прокурора г.Москвы Демидовой А.В. на решение Лефортовского районного суда г. Москвы от 22 марта 2013 года, которым постановлено:

Заявление и.о. Люблинского межрайонного прокурора г.Москвы Маховской Н.К. в интересах К. к Администрации Муниципалитета округа Южнопортовый о признании решения нарушающим жилищные права, возложении обязанности восстановить нарушенное жилищное право - оставить  без удовлетворения, 

УСТАНОВИЛА:

И.о. Люблинского межрайонного прокурора г.Москвы, действующий в интересах К. обратился в суд с заявлением, в котором просит признать решение руководителя муниципалитета внутригородского муниципального образования Южнопортовый в городе Москве Завольского А.А. (от 04.06.2012 года № ***) об отказе в удовлетворении ходатайства директора ГБОУ детский дом № *** о признании невозможным возвращения К., 1994 года рождения, в ранее занимаемое жилое помещение существенно нарушающим жилищные права К., возложить на муниципалитет внутригородского муниципального образования Южнопортовый в городе Москве обязанность восстановить нарушенное жилищное право К. в части признания невозможным возвращения К. в сохраненное жилое помещение по адресу: ***, путем внесения изменений в ранее изданный распорядительный документ в части сохранения за несовершеннолетней права на жилое помещение, установив срок для рассмотрения жилищного вопроса К. 

           Требования мотивированы тем, что распоряжением руководителя муниципалитета «Южнопортовый» № *** от 11.07.2003 года К. была признана нуждающейся в государственной защите и передана на полное государственное обеспечение в учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в связи с отсутствием родительского попечения. Постановлением руководителя муниципалитета ВМО Южнопортовый № *** от 21.10.2008 года за К. закреплено право пользования жилым помещением по адресу ее регистрации: ***, на время нахождения на полном государственном обеспечении. 

      
Жилая площадь К. представляет собой комнату в 4-х комнатной квартире коммунального заселения, общей площадью *** кв.м., жилой площадью *** кв.м. В остальных комнатах указанного жилого помещения зарегистрированы и фактически проживают: Шляпина Л.П. (общая площадь *** кв.м., жилая площадь *** кв.м.); Журавлев В.В. (общая площадь *** кв.м., жилая площадь *** кв.м.); Снежинская Л.Ю. с бывшим супругом Снежинским В.С. (общая площадь *** кв.м., жилая площадь *** кв.м.), площадь кухни составляет *** кв.м. 

В связи с невозможностью возвращения К. в сохраненное за ней жилое помещение, директор ГБОУ Специального (коррекционного) детского дома для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с отклонением в развитии №***, Александрова Т.С., являющаяся законным представителем К, 03.05.2012 года письменно обратилась в орган опеки и попечительства муниципалитета ВМО Южнопортовое с ходатайством о признании невозможным возвращения К. в сохраненное за ней жилое помещение по месту регистрации.
 
      
Данное ходатайство рассмотрено Комиссией по защите прав и законных интересов подопечных муниципалитета ВМО Южнопортовое в г.Москве, по результатам которой принято решение об отказе в удовлетворении ходатайства в связи с отсутствием обстоятельств, препятствующих возвращению К. в сохраненное жилое помещение, о чем руководителем муниципалитета Завольским А.А. сообщено инициатору ходатайства в оспариваемом решении, изложенном в письме от 04.06.2012 года № ***.

     
Заявитель считает, что указанное решение должно быть признанно незаконным, поскольку при его рассмотрении не было учтено, что согласно действующему законодательству, возвращение К. в ранее занимаемое, закрепленное жилое помещение по вышеуказанному адресу невозможно в связи с тем, что в жилом помещении фактически проживают Снежинский В.С., являющийся больным ***, Снежинская Л.Ю., страдающая тяжелой формой заболевания (***).  Кроме того, места общего пользования в квартире, где зарегистрирована К., заняты предметами обихода проживающих соседей (в том числе, имеющаяся на кухне *** кв.м. кухонная мебель, распределена между соседями, в ванной комнате установлены две стиральные машины), в связи с препятствием последних в местах общего пользования невозможно провести необходимые ремонтные работы.


По достижении восемнадцатилетнего возраста К. должна была вернуться в сохраненное за ней жилое помещение по вышеуказанному адресу, но, учитывая, вышеприведенные обстоятельства, препятствующие социальной адаптации в обществе К. при вступлении в самостоятельную жизнь, а также представляющие реальную угрозу для ее здоровья и нормального развития, последняя вынуждена проживать в ГБОУ Специального (коррекционного) детского дома для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с отклонением в развитии №***. 

Представитель Люблинского межрайонного прокурора г.Москвы, действующая на основании поручения, Демидова А.В. в судебное заседание явилась, представила заявление об уточнении наименования ответчика – Администрация муниципального округа Южнопортовый, поддержала доводы, изложенные в заявлении, просила удовлетворить в полном объеме.  

            К. в судебное заседание не явилась, о дате и времени судебного разбирательства извещалась надлежащим образом, просила рассмотреть дело в свое отсутствие. 
            Представитель ГБОУ Специальный (коррекционный) детский дом № *** для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ЮВАО г.Москвы, действующая на основании доверенности, Федоровская Л.Н. в судебное заседание явилась, поддержала заявление Люблинского межрайонного прокурора г.Москвы.  
            Представитель муниципалитета ВМО Печатники в г.Москве, действующий на основании доверенности, Азаров В.Ю. в судебное заседание явился, поддержал заявление Люблинского межрайонного прокурора г.Москвы. 

    
Представители Администрации муниципального округа Южнопортовый, действующие на основании доверенности, Пронина М.А. и Белякова И.В. в судебное заседание явились, просили отказать в удовлетворении заявления Люблинского межрайонного прокурора г.Москвы по основаниям, изложенным в возражениях. 
           Суд постановил вышеуказанное решение, об отмене которого просит помощник Лефортовского межрайонного прокурора г.Москвы Демидова А.В., считая его необоснованным, вынесенным с нарушением норм материального права и подлежащим отмене. 
           Изучив материалы дела, разрешив вопрос о возможности рассмотрения дела в отсутствие представителей муниципалитетов ВМО Печатники, ВМО Южнопортовый в г.Москве, выслушав доводы прокурора, поддержавшего апелляционное представление, объяснения заинтересованных лиц К., представителя ГБОУ Специальный (коррекционный) детский дом № *** для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ЮВАО г.Москвы, обсудив доводы апелляционной жалобы, судебная коллегия судебная коллегия считает решение подлежащим отмене по следующим основаниям.
           Согласно ст. 195 ГПК РФ решение должно быть законным и обоснованным.

           В соответствии с п. 3 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 19 декабря 2003 г. N 23 «О судебном решении», решение является обоснованным тогда, когда имеющие значение для дела факты подтверждены исследованными судом доказательствами, удовлетворяющими требованиям закона об их относимости и допустимости, или обстоятельствами, не нуждающимися в доказывании (статьи 55, 59 - 61, 67 ГПК РФ), а также тогда, когда оно содержит исчерпывающие выводы суда, вытекающие из установленных фактов.

           Решение является законным в том случае, когда оно принято при точном соблюдении норм процессуального права и в полном соответствии с нормами материального права, которые подлежат применению к данному правоотношению, или основано на применении в необходимых случаях аналогии закона или аналогии права (часть 1 статьи 1, часть 3 статьи 11 ГПК РФ) п. 2 постановления Пленума ВС РФ).

           Указанным требованиям решение суда от 22.03.2013 г. не соответствует исходя из следующего.
           Судом установлено, что распоряжением руководителя Муниципалитета «Южнопортвовый» № *** от 11 июля 2003 года, К. передана на полное государственное обеспечение в учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Распоряжением установлен порядок обеспечения жилым помещением несовершеннолетней К. по ее выходу из учреждения для детей-сирот и  детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствии с п.3 и разделом V  Постановления Правительства Москвы от 31 августа 1999 года  № 797 «О мерах по социальной поддержке и защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выпускников детских домов и школ-интернатов». 

           Постановлением Муниципалитета внутригородского муниципального образования Южнопортовый в г.Москве № *** от 21 октября 2008 года, за несовершеннолетней К. сохранено право пользования жилым помещением по адресу: ***. 

           К. обратилась в Детский дом № *** по поводу предоставления ей отдельной квартиры. В свою очередь Детский дом № *** обратился на имя руководителя  Муниципалитета внутригородского образования Южнопортовый в г.Москве с ходатайством о признании невозможным возвращения К. в сохраненное за ней жилое помещение по месту регистрации. 

           Как усматривается из письма руководителя Муниципалитета внутригородского образования Южнопортовый в г.Москве № *** от 04 июня 2012 года, в удовлетворении ходатайства было отказано, поскольку за К. закреплено право на обеспечение жилым помещением по адресу: ***, комнатой  площадью *** кв.м., по ее выходу из учреждения, в связи с тем, что в жилом помещении по месту регистрации ребенка был зарегистрирован и проживал ее отец К.А.В., который решением Лефортовского районного суда от 15 августа 2002 года был лишен родительских прав в отношении дочери, и 08 ноября 2006 года умер. В данной комнате произведен ремонт, обследованием жилого помещения установлено, что комната пригодна для проживания. Обстоятельства, препятствующие возращению К. в сохраненное жилое помещение, отсутствуют, возращение К. в данное жилое помещение не противоречит ее интересам. 

           Согласно Единому жилищному документу от 11 января 2013 года, К. зарегистрирована в комнате № 1 (площадью *** кв.м.), расположенной в 4-х комнатной квартире коммунального заселения  по указанному выше адресу, данная комната предоставлена К. на основании ордера № ***, выданного Бауманским исп. 08 января 1975 года; комнату № 2  занимает Снижинский В.С. с семьей из двух человек; комнату № 3 занимает Шляпина Л.П.; комнату № 4 занимает Журавлев В.В.  
           Как следует из представленного по запросу суда ответа НД № 5 от 11 февраля 2013 года, Снежинский В.С. состоит под диспансерным наблюдением с диагнозом «***», Снежинская Л.Ю. (зарегистрированная по спорному адресу) под наблюдением в НД не состоит.  Снежинский В.С. является ***, Снежинская Л.Ю. имеет ***, у последней по состоянию на 02 мая 2012 года ***. Снежинский В.С. проходил лечение с помощью различных методов по поводу ***.

           Согласно заявлению К.  в адрес Люблинского межрайонного прокурора г.Москвы, последняя просит предъявить иск в защиту жилищных прав.

           Отказывая в удовлетворении заявления прокурора, суд исходил из того, что за К. сохранено право пользования самостоятельным жилым помещением – комнатой № 1, расположенной в коммунальной квартире по адресу: ***, где К.  зарегистрирована по месту жительства. Указанная комната пригодна для проживания, является изолированным жилым помещением и в силу ст.ст. 15, 16 Жилищного кодекса Российской Федерации признается объектом жилищных прав. Кроме К. в комнате никто не проживает. Факт того, что в другой комнате, расположенной в коммунальной квартире, проживают указанные выше лица, не свидетельствует, по мнению суда,  о том, что К. не может вернуться в сохраненное за ней жилое помещение. Обстоятельств, препятствующих для возвращения К. в данное жилое помещение, судом не установлено. 
           Между тем, К. относится к лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подпадающим под категорию лиц, которые имеют право на дополнительную социальную защиту в соответствии со ст. 1 ФЗ РФ № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Согласно статье 1 указанного Закона к лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, относятся лица в возрасте от 18 до 23 лет, у которых, когда они находились в возрасте до 18 лет, умерли оба или единственный родитель, а также которые остались без попечения единственного или обоих родителей. В силу ч. 2 ст. 13 Закона г. Москвы №61 «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в городе Москве» и п. 3.1.2, 3.1.7 Положения об обеспечении жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, являющегося приложением к постановлению Правительства Москвы № 854 -ПП от 02.10.2007 в редакции от 03.04.2012 N 128 - ПП, возвращение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа в сохраненные за ними жилые помещения невозможно, если это противоречит интересам указанных граждан в связи с наличием следующих обстоятельств: 1) проживание по любым основаниям в таких жилых помещениях следующих лиц: больных хроническим алкоголизмом и состоящих на учете в наркологическом диспансере. Кроме того, возвращение рассматриваемой категории лиц в сохраненные за ними жилые помещения невозможно, если это противоречит интересам указанных граждан в связи с наличием иных заслуживающих внимания обстоятельств, препятствующих социальной адаптации в обществе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа при вступлении в самостоятельную жизнь.
При рассмотрении дела суд формально подошел к решению вопроса о нарушении жилищного  права К., поскольку ей предоставлено право пользования не только изолированной комнатой № 1 в квартире коммунального заселения, но и местами общего пользования, находящимися в жилом помещении — квартире по адресу: ***. Судом не принят во внимание тот факт, что пользование К. комнатой №1 предполагает пользование прихожей, кухней и санузлом, соответственно жилым помещением, в которое невозможно возвращение К.  в соответствии с требованиями закона в связи с проживанием в нем лица, больного ***. Кроме того, судом не учтено, что по указанному адресу проживают 5 человек, не являющихся членами семьи К.; места общего   пользования в    квартире, где зарегистрирована К., заняты предметами обихода проживающих соседей, являющихся ***; в связи с препятствиями со стороны последних в местах общего пользования невозможно провести необходимые ремонтные работы,  К. находится в тяжелом материальном положении, является социально незащищенной, в связи с чем, в настоящее время вынуждена проживать в государственном учреждении. 

             Указанные обстоятельства, делают невозможным возвращение К. в сохраненное за ней жилое помещение, т.к. препятствуют ее социальной адаптации в обществе при вступлении в самостоятельную жизнь, в связи с чем, решение  руководителя Муниципалитета внутригородского образования Южнопортовый в г.Москве, изложенное в письме №*** от 04 июня 2012 года, об отказе в удовлетворении ходатайства директора ГБОУ Детский дом № *** № *** о признании невозможным возвращения К. *** 1994 года рождения в ранее занимаемое жилое помещение, должно быть признано незаконным.

             В соответчики с п.п. 3.4 -3.5 Положения об обеспечении жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, являющегося приложением к постановлению Правительства Москвы № 854 -ПП от 02.10.2007 года, орган местного самоуправления внутригородского муниципального образования, наделенный отдельными полномочиями в сфере опеки и попечительства, в месячный срок рассматривает ходатайство законного представителя ребенка, оставшегося без попечения родителей, о наличии обстоятельств, препятствующих возвращению указанного ребенка в сохраненное жилое помещение, и выносит мотивированное заключение, которое оформляется распорядительным документом.

Орган местного самоуправления внутригородского муниципального образования, наделенный отдельными полномочиями в сфере опеки и попечительства, издает распорядительный документ о невозможности возвращения ребенка в ранее занимаемое им жилое помещение и о необходимости предоставления жилого помещения ребенку-сироте и ребенку, оставшемуся без попечения родителей, лицу из их числа и направляет в течение месяца в орган местного самоуправления внутригородского муниципального образования, наделенный отдельными полномочиями в сфере опеки и попечительства, принявший решение о направлении ребенка на воспитание в учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, передаче его в приемную семью, к опекуну или попечителю и о сохранении за ребенком жилого помещения, для внесения в него в течение месяца соответствующих изменений о невозможности возвращения ребенка в ранее занимаемое им жилое помещение.

            В силу п. 1.2 Положения, вопросы о предоставлении жилых помещений рассматриваются на Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа.

         С учетом изложенного, на муниципалитет внутригородского образования Южнопортовый в г.Москве должна быть возложена обязанность рассмотреть ходатайство директора ГБОУ Детский дом № *** о признании невозможным возвращения К. *** *** года рождения в ранее занимаемое жилое помещение пол адресу: *** в порядке, установленном Положением об обеспечению жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, являющегося приложением к постановлению Правительства Москвы № 854 -ПП от 02.10.2007 года. 

На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 328, 329 ГПК РФ, судебная коллегия

ОПРЕДЕЛИЛА:

Решение Лефортовского районного суда г.Москвы от 22 марта 2013 года отменить.
Признать решение руководителя Муниципалитета внутригородского образования Южнопортовый в г.Москве Завольского А.А., изложенное в письме на имя директора ГБОУ Детский дом № *** № *** от 04 июня 2012 года, об отказе в удовлетворении ходатайства о признании невозможным возвращения К. *** 1994 года рождения, в ранее занимаемое жилое помещение незаконным.

Обязать муниципалитет внутригородского образования Южнопортовый в г.Москве рассмотреть ходатайство директора ГБОУ Детский дом № *** о признании невозможным возвращения К. *** *** года рождения, в ранее занимаемое жилое помещение пол адресу: *** в порядке, установленном Положением об обеспечении жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, являющегося приложением к постановлению Правительства Москвы № 854 -ПП от 02.10.2007 года.
Председательствующий:

Судьи:

