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Вносится

Проект № 
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона
«О дополнительных гарантиях по социальной поддержке

детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и 
в статью 263 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»
Статья 1
Внести в Федеральный закон от 21 декабря 1996 года № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 52, ст. 5880; 1998, № 7, ст. 788; 2004, № 35, ст. 3607; 2012, № 10, ст. 1163) следующие изменения:

1) статью 5 изложить в следующей редакции:

«Статья 5. Финансовое обеспечение дополнительных гарантий по социальной поддержке для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

Предусмотренные настоящим Федеральным законом дополнительные гарантии для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (за исключением детей, обучающихся в федеральных государственных образовательных учреждениях), являются расходными обязательствами субъектов Российской Федерации, если настоящим Федеральным законом не установлено иное. Законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации могут устанавливаться дополнительные виды социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Предусмотренные настоящим Федеральным законом дополнительные гарантии для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в федеральных государственных образовательных учреждениях, являются расходными обязательствами Российской Федерации».

2) в статье 8 пункт8 изложить в следующей редакции:
«8. Меры социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по предоставлению жилых помещений в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи являются расходными обязательствами Российской Федерации.

В дополнение к мерам социальной поддержки, установленным пунктом 1 настоящей статьи, субъекты Российской Федерации могут устанавливать дополнительные гарантии прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на имущество и жилое помещение, которые являются расходными обязательствами субъектов Российской Федерации.».
Статья 2

В пункте 2 статьи 263 Федерального закона от 6 октября 1999 года № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1999, № 42, ст. 5005; 2003, № 27, ст. 2709; 2005, № 1, ст. 17, 25; 2006, № 1, ст. 10; № 23, ст. 2380; № 30, ст. 3287; № 31, ст. 3452; № 44, ст. 4537; № 50, ст. 5279; 2007, № 1, ст. 21; № 13, ст. 1464; № 21, ст. 2455; № 30, ст. 3747, 3805, 3808; № 43, ст. 5084; № 46, ст. 5553; 2008, № 29, ст. 3418; № 30, ст. 3613, 3616; № 48, ст. 5516; № 52, ст. 6236; 2009, № 48, ст. 5711; № 51, ст. 6163; 2010, № 15, ст. 1736; № 31, ст. 4160; № 41, ст. 5190; № 46, ст. 5918; № 47, ст. 6030, 6031; № 49, ст. 6409; № 52, ст. 6984; 2011, № 17, ст. 2310; № 27, ст. 3881; № 29, ст. 4283; № 30, ст. 4572, 4590, 4594; № 48, ст. 6727, 6732; № 49, ст. 7039, 7042; № 50, ст. 7359; 2012, № 10, ст. 1158, 1163; № 18, ст. 2126; № 31, ст. 4326; № 50, ст. 6957, 6967; № 53, ст. 7596; 2013, № 14, ст. 1663; № 19, ст. 2331) подпункт 142 исключить.
Статья 3
Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2014 года. 


Президент

Российской Федерации
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и в статью 263 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»

Дополнительные гарантии права детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на жилище основаны на положениях статьи 40 Конституции Российской Федерации, в которой установлено, что каждый имеет право на жилище, а малоимущим и иным указанным в законе гражданам, нуждающимся в жилище, оно предоставляется бесплатно или за доступную плату из государственных, муниципальных и других жилищных фондов в соответствии с установленными законом нормами.
Закрепленное нормами федерального законодательства (Жилищный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 21 декабря 1996 года № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей») правовое регулирование, устанавливающее особый (льготный) порядок реализации жилищных прав указанной категории граждан, направлено на обеспечение нормальных условий существования, уровня жизни, необходимого для их физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития, успешной социализации в общество, продолжения ими образования, трудоустройства и создания семьи.

Из-за отсутствия необходимых финансовых средств в бюджетах субъектов Российской Федерации, проблема своевременного обеспечения благоустроенными жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа является крайне актуальной практически для всех регионов.
По данным Министерства образования и науки Российской Федерации по состоянию на 1 января 2013 г. численность лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, у которых возникло, но не реализовано право на получение жилого помещения, в 83 субъектах Российской Федерации составляет 103 414 человек.

Время ожидания лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставления жилого помещения в льготном порядке в зависимости от региона составляет от 3-4 до 10-12 лет.

Таким образом, реализация права детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа на льготное (незамедлительное) обеспечение благоустроенными жилыми помещениями при наступлении обстоятельств, указанных в федеральном законодательстве, зависит от бюджетной обеспеченности субъекта Российской Федерации, в котором они проживают. Сложившаяся ситуация приводит к массовому и грубому нарушению жилищных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа и противоречит ст. 19 Конституции Российской Федерации, которая гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо ни от каких обстоятельств.

Законопроектом предлагается внести изменения в Федеральный закон от 21 декабря 1996 года № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», которыми установить, что меры социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа по льготному предоставлению жилых помещений, гарантированные нормами федерального законодательства, являются расходными обязательствами Российской Федерации. 

Вместе с тем, законопроектом закрепляется, что субъекты Российской Федерации могут устанавливать дополнительные гарантии прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа на имущество и жилое помещение, которые являются расходными обязательствами субъектов Российской Федерации.

Изменения, вносимые в Федеральный закон от 6 октября 1999 года № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» направлены на изъятие из полномочий органов государственной власти субъектов Российской Федерации по предметам совместного ведения, осуществляемым данными органами самостоятельно за счет средств бюджета субъекта Российской Федерации, решение вопроса обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями.

Вступление законопроекта в силу должно состояться 1 января 2014 года, когда вступает в силу федеральный закон о федеральном бюджете на новый календарный и финансовый год.

Принятие настоящего законопроекта позволит повысить уровень государственных гарантий по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, обеспечить единообразный подход к реализации мер социальной защиты по предоставлению жилых помещений указанной категории граждан.

ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ

к проекту федерального закона «О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и в статью 263 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»

В 2012 году на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. лиц из их числа из консолидированного бюджета Российской Федерации и субъектов Российской Федерации на условиях софинансирования направлено 22 млрд. 231 млн. рублей (из федерального бюджета – 6 млрд. 220 млн. рублей или 28%, из региональных бюджетов – 16 млрд. 11 млн. рублей) на которые приобретены жилые помещения для 23 300 лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
В 2013 году на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа предусмотрены расходы из федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации в объеме 26,7 млрд. рублей, для обеспечения жилыми помещениями 24,6 тысяч граждан указанной категории.
Федеральным законом от 3 декабря 2012 года № 216-ФЗ «О Федеральном бюджете на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов» в 2013 году из средств федерального бюджета в виде субсидий субъектам Российской Федерации на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа предусмотрено 6 млрд. 223 млн. рублей. Аналогичные суммы в федеральном бюджете запланированы на 2014 и 2015 годы.
В целях сохранения уровня и темпов обеспечения жилыми помещениями лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при подготовке проекта федерального закона «О Федеральном бюджете на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов» в дополнении к запланированным в федеральном бюджете на 2014 год расходам на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа, в размере 6 млрд. 223 млн. рублей, дополнительно потребуется не менее 20,5 млрд. рублей, с тем, чтобы общая сумма расходов на эти цели из федерального бюджета составила не менее 26,7 млрд. рублей.
Вместе с тем субъекты Российской Федерации вправе направлять средства из региональных бюджетов на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа, в качестве реализации дополнительных гарантий права указанных граждан на жилые помещения.
П Е Р Е Ч Е Н Ь

федеральных законов, подлежащих принятию, изменению, приостановлению или признанию утратившими силу в связи 

с принятием проекта федерального закона «О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и в статью 263 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»

Принятие проекта федерального закона «О внесении изменений в статьи 5 и 8 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и в статью 263 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» потребует внесения изменений в Федеральный закон от 3 декабря 2012 года № 216-ФЗ «О Федеральном бюджете на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов».

