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Люберецкий городской суд 
Московской области
Истец:

М., зарегистрирован по адресу: 140090, Московская область, г.Дзержинский, хххх
Ответчик:

1). Министерство образования Московской области 
2). Администрация городского округа Дзержинский Московской области (муниципальное образование городской округ Дзержинский), в лице представителя
Третье лицо:

Отдел опеки и попечительства Министерства образования Московской области по городскому округу Дзержинский

Исковое заявление 
об обязании предоставить жилое помещение 
по договору социального найма во внеочередном порядке 
Я,  М., хххх г.р. (инвалид 2 группы) являюсь лицом из числа детей-сирот и детей, оставшихся без родительского попечения (установлено решением Люберецкого городского суда Московской области от 10.11.2006 г. В частности, в решении суда указано, что мать М. – Б. М.В. 03.05.1995 г. отказалась от родительских прав в отношении 2-х несовершеннолетних детей).

По выходу из детского дома ни мне, ни моей сестре не было предоставлено во внеочередном порядке благоустроенное жилое помещение в соответствии с нормами действующего законодательства. Мы были возвращены в неблагоустроенное жилое помещение к бывшей матери по адресу: Московская область, г. Дзержинский, хххх. Общая площадь однокомнатной квартиры – 31 кв.м., жилая – 17 кв. м.

В 2007г. моя сестра – М. Е., подала в адрес Администрации г. Дзержинска заявление о постановке на учет в качестве нуждающихся во внеочередном получении жилых помещений как лица из числа детей сирот с комплектами соответствующих документов.

Протоколом № 4 от 27.06.2007 г. Постановлением Главы города от 10 июля 2007 г. № 458 семью моей сестры составе 3-х человек (она, и её дети 2003 г.р. и 2004 г.р.) приняли на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях. Однако, меня на жилищный  учет по неизвестным причинам не приняли.
 По данному факту по обращению уполномоченного по правам ребенка в Московской области в феврале 2011 г. Люберецкой городской Прокуратурой была проведена проверка, которая выявила, что: «На момент выпуска из образовательного учреждения в закрепленном за М. жилом помещении площадью 17 кв. м. было зарегистрировано 4 человека (Б. М.В., М. Е.Н. и ее дети), что явно превышало учетную норму жилой площади на одного члена семьи и мелись все законные основания для признания М. нуждающимся  в предоставлении жилого помещения и обеспечения его жильем за счет средств бюджета московской области. Однако ни Администрация образовательного учреждения, ни органы опеки и попечительства г.о. Дзержинский в защиту жилищных прав ребенка инвалида не выступили» (ответ от 21.02.2011г.).
Однако до настоящего времени мы (я, моя сестра и ее 3 детей)  проживаем в стесненных жилищных условиях в полуподвальном неблагоустроенном помещении.  По данным технического учета в Дзержинском филиале ГУП МО «МОБТИ» квартира № хх в доме № хх по ул. хххххх расположена в полуподвальном этаже. Также указанной проверкой установлено, что основания для признания закрепленного за нами жилого помещения непригодным для проживания были еще в 2006 г.

При этом, лишь в 2011 г. после наших неоднократных обращений на основании заключения Межведомственной комиссии от 14.03.2011 г. № 1-2011 о признании жилого помещения, расположенного по адресу: г. Дзержинский, ул. хххххх, д. хх, кв. хх,  непригодным для постоянного проживания и Распоряжением главы Администрации Муниципального образования городского округа Дзержинский от 14.04.2011 г. № 338-РГА было предложено предоставить на праве социального найма М. Е.Н., с семьей из 4-х человек (она, сын 2003 г.р., сын 2004 г.р., дочь 2010 г.р.) и мне - М., одному – жилые помещения во внеочередном порядке по мере освобождения в муниципальном жилищном фонде.

Однако до настоящего времени я проживаю в стесненных жилищных условиях в цокольном неблагоустроенном помещении. Не смотря на наше право на получение жилых помещений во внеочередном порядке и на распоряжение Администрации городской округ Дзержинский от 14.04.2011 г. № 338-РГА, абсолютно не понятно в какие сроки мы свое право сможем реализовать (и сможем ли вообще).

На основании вышеизложенных фактов в октябре 2011 г. моя сестра в очередной раз обратилась в администрацию г.о. Дзержинский с просьбой сообщить в какие сроки ей и мне будут предоставлены жилые помещения, и какие действия предпринимаются для обеспечения нас жилыми помещениями во внеочередном порядке.

На данное обращение мы получили ответ из Администрации (от 05.10.2011 г. № 850-АГО/11) согласно которому нам как детям-сиротам во внеочередном порядке будет предоставлено жилое помещение по мере освобождения жилых помещений  муниципального фонда.

По факту незаконного бездействия Администрации г. Дзержинска нами в Люберецкий суд Московской области было подано заявление в порядке гл. 25 ГПК РФ. 
В судебном заседании 20.12.2011 г. стало известно, что Администрация г. Дзержинска только в 2011 г. запросила у Министерства образования Московской области субвенцию на обеспечение нас жилыми помещениями. Министерство образования оснований для выделения субвенции не усмотрело. 

Также из представленных возражений Администрации г. Дзержинска на наше заявление стало известно, что в бюджете города  такой статьи расходов как обеспечение жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей нет. Как пояснил представитель Администрации г. Дзержинска, когда из бюджета приходит сумма для строительства жилья, она распределяется на другие нужды. 

Второй представитель Администрации г. Дзержинска в заседании  пояснила, что в городе не существует внеочередного предоставления жилых помещений, что все нуждающиеся в улучшении жилищных условий стоят на общей очереди, номер очереди сестры -  № 518, я вообще на учете не состою. По сведениям представителей Администрации г. Дзержинска я документы для постановки на учет не предоставлял, хотя моя сестра в 2007 г.  подавала мои документы совместно со своими (данные приведены из протокола судебного заседания от 20.12.2011 г. по делу № 2-7741/11). 

В связи с наличием в данном деле спора о  праве Судья хххх вынесла Определение об оставлении нашего заявления без рассмотрения и разъяснила нам наше право на обращение с требованиями к Администрации г. Дзержинска и Министерству образования Московской области в порядке искового производства.

К отношениям по предоставлению мне жилого помещения  применяется п. 2 ч. 2 ст. 57 ЖК РФ, так как закрепленное за мной жилое помещение было признано непригодным для проживания. Следовательно, я являюсь лицом из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и не имею закрепленного жилого помещения. Мой статус установлен в судебном порядке и никем не оспаривается, согласно имеющимся письмам из Администрации г. Дзержинска я только в 2011г. я признана нуждающимся в  улучшении жилищных условий, как лицо из числа детей-сирот, однако до настоящего времени жилым помещением я не обеспечен. Однако в списки лиц, имеющих право на внеочередное предоставление жилого помещения, я не включен.
Позиция Администрации г. Дзержинска, согласно которой я получу жилье, только после освобождения жилых помещения муниципального фонда является незаконной, нарушающей мои права и свободы, закрепленные в конституции РФ.
Согласно Обзору практики рассмотрения судами дел по заявлениям прокуроров в защиту жилищных прав несовершеннолетних детей, подпадающих под категорию лиц, которые имеют право на дополнительную социальную защиту в соответствии со ст. 1 Федерального закона "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" (Бюллетень Верховного Суда РФ. 2008. № 10. С. 21) доводы ответчиков при рассмотрении дел о предоставлении жилья вне очереди детям-сиротам о том, что строительство жилья не ведется, свободные жилые помещения муниципального жилищного фонда отсутствуют, денежных средств на приобретение жилья нет, в связи с чем, не имеется возможности предоставить детям жилое помещение, не основаны на законе.

В декабре 2011 г. в моих интересах и в интересах моей сестры  в Министерство образования Московской области было направлено обращение от имени члена Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации с просьбой сообщить в какие сроки мне и моей сестре будут предоставлены жилые помещения. В ответ на указанное обращение из Министерства образования Московской области пришло письмо от 15.12.2011 г. № 12631-12-н/05, из которого следует, что моя сестра (одна) включена в список лиц, субвенция на обеспечение жильем которых будут выделены в 2012 г., вопрос о признании  за мной права на однократное обеспечение жилым помещением будет решен в соответствии с решением суда.

На основании вышеизложенного, руководствуясь ст.ст. 132-134  ГПК РФ, прошу суд:

- обязать Администрацию г.о. Дзержинский включить меня в Список лиц, имеющих право на внеочередное обеспечение жилым помещением по договору социального найма;

- обязать Министерство образования Московской области включить меня в Сводный список лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилым помещением  в 2012 г.

- обязать Министерство образования Московской области выделить субвенцию на обеспечение меня, М. благоустроенным жилым помещением во внеочередном порядке общей площадью не менее установленных социальных норм на территории г.о. Дзержинский по договору социального найма.

- обязать администрацию г.о. Дзержинский обеспечить меня, М. во внеочередном порядке  жилым помещением  общей площадью не ниже установленных социальных норм по договору социального найма на территории г.о. Дзержинский за счет средств бюджета Московской области.
Приложение:

Дата  










подпись
