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Балашихинский городской суд Московской области 

Заявитель:

М., зарегистрирована по адресу: Московская область, г.Балашиха, ххххххх
Заинтересованное лицо:

Администрация городского округа Балашиха, в лице представителя
Заявление
об оспаривании решения органа государственной власти
(в порядке Главы 25 ГПК РФ)

21 декабря 2009 г. произошел пожар строения дома № хх по улице ххх,  г.Балашиха, Московской области. В результате пожара пострадало жилое помещение, которое я занимаю: разрушена часть стены жилой комнаты, прогорела до основания крыша, водой разрушена мебель и электропроводка, в связи с чем я вынуждена проживать в общежитии по месту работы. В жилом помещении отключена электроэнергия и газ.

С декабря 2009 г. по месту жительства не проживаю, т.к. жилое помещение пришло в непригодное для проживания состояние. После случившегося я обратилась в администрацию городского округа Балашиха с просьбой предоставить мне другое жилье взамен поврежденного при пожаре.  Специалист администрации Б. разъяснила, что предоставить жилое помещение невозможно, т.к. я не состою на учете нуждающихся в жилых помещениях; по общему правилу, изложенному в статье 211 Гражданского кодекса РФ, риск случайной гибели или случайного повреждения имущества при пожаре, наводнении, землетрясении и т.п. несет собственник. И как собственница я должна предпринять действия, направленные на ремонт поврежденного имущества. 

Я отношусь к категории малоимущих граждан, родных и близких у меня нет, я воспитывалась в детском доме. Мне приходится оплачивать комнату в общежитии. Отремонтировать собственными силами поврежденное в результате пожара жилье я не могу.
Я являюсь лицом, нуждающимся в жилье по причине утраты пригодного для проживания жилого помещения в результате пожара в соответствии с предусмотренными Жилищным кодексом Российской Федерации основаниям. 

Для признания меня малоимущей и постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий для предоставления жилого помещения по договору социального найма во внеочередном порядке, предусмотренным ч. 1 п.2 ст.57 ЖК РФ, я обращалась в администрацию городского округа Балашиха с просьбой собрать межведомственную комиссию по признанию помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, переводу жилого помещения в нежилое помещение и нежилого помещения в жилое (далее – Межведомственная комиссия) провести оценку соответствия занимаемого  жилого помещения требованиям, установленным в Положении о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции – далее Положение (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации 28.01.2006 г. № 47). 
Орган местного самоуправления вправе принимать решение о признании частных жилых помещений, находящихся на соответствующей территории, пригодными (непригодными) для проживания граждан и делегировать комиссии полномочия по оценке соответствия этих помещений установленным в Положении требованиям и по принятию решения о признании этих помещений пригодными (непригодными) для проживания граждан (п. 8 раздел 1 Положения).

В Положении  установлены требования к жилому помещению, порядок признания жилого помещения пригодным для проживания и основания, по которым жилое помещение признается непригодным для проживания, и в частности многоквартирный дом признается аварийным и подлежащим сносу или реконструкции (п.1 раздел 1 Положения).

Согласно п.4 раздел 1 Положения жилым помещением признается изолированное помещение, которое предназначено для проживания граждан, является недвижимым имуществом и пригодно для проживания.
Согласно ч. 2 ст. 15 Жилищного кодекса Российской Федерации, жилым помещением признается изолированное помещение, которое является недвижимым имуществом и пригодно для постоянного проживания граждан (отвечает установленным санитарным и техническим правилам и нормам, иным требованиям законодательства).

Понятие «жилое помещение» используется в широком смысле. Им охватываются не только жилые комнаты, но и места вспомогательного пользования (прихожая, коридор, кухня, ванная, гардеробная, туалет и пр.). Это понятие родовое. К жилым помещениям относятся все объекты, названные в  ч. 1 ст. 16 ЖК РФ (жилой дом, часть жилого дома; квартира, часть квартиры; комната). Для жилищного права определение того, что есть жилой дом, квартира или комната, большого значения не имеет. Это скорее нужно для ведения государственного учета жилищного фонда и для государственной регистрации прав на жилые помещения (ст. 18, ч. . 4, 5 ст. 19 ЖК РФ). Определив понятия «жилой дом», «квартира» и «комната». ЖК РФ умалчивает о том, что следует понимать под частью жилого дома (п. 1 ч. 1 ст. 16) и частью квартиры (п. 2 ч. 1 ст. 16 ЖК РФ). По-видимому, частью жилого дома или квартиры следует считать несколько комнат этого дома или квартиры, являющихся объектом жилищных прав.
Владелец  вышеуказанного жилого дома - МУНИЦИПАЛЬНОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «БАЛАШИХИНСКИЙ ЖИЛИЩНЫЙ СЕРВИС», в лице директора Козлова Д.С., действующего на основании Постановления Главы Балашихинского района Московской области № ххх от хххх г. по договору передачи квартир (домов) в собственность граждан от хххх г. № хххх передал мне, М. – «квартиросъемщику» в долевую собственность 20/100 доли дома общей площадью 32.20 кв.м, включая в себя комнату № 1 жилой площадью 11,50 кв.м, комнату № 3 жилой площадью 13,20 кв.м, кухню площадью 7,50 кв.м, веранды лит. а6, в квартире № 2, в доме общей площадью 194,80 кв.м, в том числе жилой 112.80 кв.м (свидетельство о государственной регистрации права от хххх. серия ххх). 

Согласно данным Балашихинского филиала ГУП МО «МОБТИ» общая площадь двухэтажного бревенчатого жилого дома, расположенного по адресу: Московская область, г.Балашиха, хххххх, составляет 194,8 кв.м, в том числе жилая – 112,8 кв.м (инвентарная № 5175, лит. А-А1-А2-А3-а1-а-а2-а3-а4-а6). 

Дому уже более 100 лет (построен в 1917 г.).

Согласно экспликации к поэтажному плану домостроения по вышеуказанному адресу я занимаю изолированное жилое помещение квартиру № 2 (далее - часть жилого дома), которое состоит из следующих помещений: 

№ 1 – жилая комната размером 11,5 кв.м;

№ 2 – кухня размером 7,5 кв.м;

№ 3 – жилая комната размером 13,2 кв.м;

№ 4 – веранда размером 6,4 кв.м;

№ 5 – веранда размером 1,6 кв.м.

Итого по помещению № 2 площадь всех частей здания (комнат и помещений вспомогательного использования) составляет – 40,2 кв.м; общая площадь жилых помещений – 32,2 кв.м, из них жилая – 24,7 кв.м, подсобная – 7,5 кв.м; площадь помещений вспомогательного использования – 8,0 кв.м.

Таким образом, находящееся в моей собственности жилое помещение общей площадью 32,2 кв.м, состоящее из двух жилых  комнат № 1 и № 3 (см. экспликацию), является частью жилого дома, расположенного по адресу: Московская область, г.Балашиха, хххххх.

О проведении обследования жилого помещения мне было отказано. Межведомственная комиссия приняла решение, утвержденное протоколом заседания от 23.03.2011 г. № 2/МВК, что на основании представленных мною документов и в соответствии с п .45 постановления Правительства РФ от 28.01.2006 № 47 «Об утверждении Положения о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дом аварийным и подлежащим сносу или реконструкции» признать жилое помещение, расположенное по адресу: Московская область, г.Балашиха, хххххх, непригодным для проживания не предоставляется возможным из-за отсутствия заявления от всех участников общедолевой собственности данного жилого дома (хотя я просила провести обследование только своего жилого помещения и признать непригодным для проживания – квартиру № 2, являющуюся частью жилого дома).

Более того, 5 апреля 2011 г. я повторно обратилась к Руководителю администрации городского округа Балашиха с просьбой собрать межведомственную комиссию и провести обследование квартиры № 2, пострадавшей от пожара, для признания жилого помещения непригодным для проживания, приобщив уже имеющиеся заключения комиссии местного органа самоуправления  Салтыковка от 02.02.2011 г. и Акт органов социальной защиты от 24.01.2011 г. 

Комиссия местного органа самоуправления Салтыковка дала заключение, что жилое помещение - квартира № хх домовладения ххх по ул.Октябрьская мкр.Салтыковка непригодна для проживания. Согласно акту органов социального обслуживания Московской области от 24.01.2011 г. « … действительно непригодно для проживания. Разрушена стена одной из комнат, потолок прогорел до основания крыши – видно небо. Мебель испорчена водой. М. проживает в общежитии, где работает вахтером…».
По факту нарушения Администрацией городского округа Балашиха моих жилищных прав я обратилась с жалобой в Балашихинскую районную  Прокуратуру. Прокуратурой было установлено, что при рассмотрении моего заявления о созыве  межведомственной комиссии и проведении обследования жилого помещения, и последующем отказе в обследовании моей квартиры Администрацией городского округа Балашиха были нарушены требования п.п., 38, 42 Положения, в связи с чем в адрес Администрации городского округа Балашиха было внесено представление об устранении нарушений моих прав. 

22.07.2011 г. я направила заявление Рук. Администрации городского округа Балашиха об устранении нарушений и проведении обследования пострадавшего от пожара жилого помещения, которое я занимаю.

Однако в письме от ххх г. (исх. № ххххх) Администрация городского округа  Балашиха, ссылаясь на решение Межведомственной комиссии, утвержденное протоколом заседания от 16.09.2011 г. № 5/МВК, повторно отказала мне на основании того, что в обращении я просила рассмотреть вопрос о признании непригодной для проживания квартиры № хх, при этом в свидетельстве о государственной регистрации мне принадлежит не квартира, а 20/100 долей в праве общей долевой собственности. 

Считаю отказ Администрации от 19.09.2011 г. (исх. № ОГ-3246-11 за подписью И.о. заместителя руководителя Администрации городского округа Балашиха Д.Р.Воробьева) и решение Межведомственной комиссии городского округа Балашиха по признанию помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, переводу жилого помещения в нежилое помещение и нежилого помещения в жилое, утвержденное протоколом заседания от 16.09.2011 г. № 5/МВК незаконным, нарушающим мои имущественные и жилищные права. 
Согласно ч. 4 ст. 15 ЖК РФ жилое помещение может быть признано непригодным для проживания по основаниям и в порядке, которые установлены Правительством РФ.

Согласно ч. 2 ст. 15 Жилищного кодекса Российской Федерации, п. 4 раздел 1 Положения жилым помещением признается изолированное помещение, которое является недвижимым имуществом и пригодно для постоянного проживания граждан (отвечает установленным санитарным и техническим правилам и нормам, иным требованиям законодательства).

Согласно ч. 1 ст. 16 ЖК РФ к жилым помещениям относятся:

1. Жилой дом, часть жилого дома;

2. Квартира, часть квартиры;

3. Комната.

Согласно ч.1 ст. 2 ст. 57 ЖК РФ вне очереди жилые помещения предоставляются гражданам, жилые помещения которых признаны в установленном порядке непригодным для проживания и ремонту или реконструкции не подлежит. 

Как следует из Определения Конституционного суда РФ от 5 марта 2009 г. № 376-О-П по жалобе гражданина Алексеева Р.В.: «Пункт 1 части 2 статьи 57 Жилищного кодекса Российской Федерации не исключает возможность предоставления жилых помещений малоимущим гражданам, лишившимся жилища в результате пожара по договорам социального найма во вне очередном порядке, если на момент утраты жилища они не состояли на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении».

В соответствии с п.6 ст. 2 Жилищного кодекса Российской Федерации органы государственной власти и органы местного самоуправления в пределах своих полномочий обеспечивают контроль за исполнением жилищного законодательства, использованием и сохранностью жилищного фонда, соответствием жилых помещений установленным санитарным и техническим правилам и нормам, иным требованиям законодательства.

На уровне местного самоуправления решение вопроса о признании жилых помещений непригодными для проживания и многоквартирного дома аварийным отнесено к исключительной компетенции межведомственной комиссии, если жилищный фонд является муниципальным, либо принадлежит гражданам на праве собственности.

Орган местного самоуправления вправе принимать решение о признании частных жилых помещений, находящихся на соответствующей территории, пригодными (непригодными) для проживания граждан и делегировать комиссии полномочия по оценке соответствия этих помещений установленным в Положении требованиям и по принятию решения о признании этих помещений пригодными (непригодными) для проживания граждан (п. 8 раздел 1 Положения).

Согласно п.37 ч.III Положения жилые помещения, получившие повреждения в результате пожаров, следует признавать непригодными для проживания, если проведение восстановительных работ технически невозможно или экономически нецелесообразно и техническое состояние этих домов и строительных конструкций характеризуется снижением несущей способности и эксплуатационных характеристик, при которых существует опасность для пребывания людей и сохранности инженерного оборудования.

Согласно п. 42 Положения Комиссия на основании заявления собственника помещения или заявления гражданина (нанимателя) либо на основании заключения органов, уполномоченных на проведение государственного контроля и надзора, по вопросам, отнесенным к их компетенции, проводит оценку соответствия помещения установленным в настоящем Положении требованиям и признает жилое помещение пригодным (непригодным) для проживания, а также признает многоквартирный дом аварийным и подлежащим сносу или реконструкции.
Согласно п. 45 Положения для рассмотрения вопроса о пригодности (непригодности) помещения для проживания и признания многоквартирного дома аварийным заявитель представляет в комиссию вместе с заявлением следующие документы:

-  нотариально заверенные копии правоустанавливающих документов на жилое помещение;

-  план жилого помещения с его техническим паспортом, а для нежилого помещения - проект реконструкции нежилого помещения для признания его в дальнейшем жилым помещением. 

Вышеперечисленные документы я представила в полном объеме. Предоставление иных документов, указанных в п.45 Положения не предусмотрено.

Как видно из приведенных выше норм Администрация городского округа Балашиха незаконно  требует заявления от всех собственников жилого дома, расположенного по адресу: Московская область, г.Балашиха, ххххх. Отсутствие заявлений других правообладателей дома по вышеуказанному адресу не может являться основанием для отказа в проведении оценки соответствия помещения требованиям, установленным в Положении,  в целях признании части жилого помещения, принадлежащего мне на праве собственности, непригодным для проживания. 
В жилом доме № 20 по адресу: Московская область, г.Балашиха, хххх проживает 4 семьи,  в т.ч.: 

1) В. - собственник 27/100 доли в праве;

2) Х. – собственник 26/100 доли в праве;

3) Д. и др. – собственники  каждый по 27/300 доли в праве;

4) М. – собственник 20/100 доли в праве.

Никто из вышеперечисленных граждан не является членами моей семьи. Жильцы дома имеют отдельный вход в свои жилые помещения. Приватизация и приобретение жилых помещений происходили в разное время (с 1993 г. по 2004 г.).

Незаконные требования Администрации городского округа нарушают мои права. Из-за отсутствия заключения Межведомственной комиссии я до настоящего времени не могу быть признана нуждающейся в жилье по причине утраты пригодного для проживания жилого помещения в результате пожара в соответствии с предусмотренными Жилищным кодексом Российской Федерации основаниям (п.2 ст.57). 
На основании вышеизложенного, руководствуясь ст.ст.254-256 ГПК РФ, ПРОШУ СУД:

1) Признать незаконными действия Администрации городского округа Балашиха, утвердивших решение Межведомственной комиссии городского округа Балашиха по признанию помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, переводу жилого помещения в нежилое помещение и нежилого помещения в жилое помещение (протокол заседания от 16.09.2011 г. № 5/МВК), нарушающими мои имущественные и жилищные права.
2) Обязать Администрацию городского округа Балашиха провести оценку соответствия части жилого дома – помещение № 2, а именно: жилую комнату размером 11,5 кв.м (№ 1), кухню размером 7,5 кв.м (№ 2); жилую комнату размером 13,2 кв.м (№ 3); веранду размером 6,4 кв.м (№ 4); веранду размером 1,6 кв.м (№ 5), расположенного в доме хх по улице ххххх г.Балашиха Московской области, требованиям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2006 г. № 47 «Об утверждении положения о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания и многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции».
Приложение: копии документов
Дата 
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