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В Вятско-Полянский районный суд 
Кировской области
Заявитель: 

ХХХХХХХХХ, 11.12.ХХХХХг.р.,  

зарегистрированный по адресу: Кировская область, г. Вятские Поляны, ХХХХХХ
Заинтересованные лица:

1.Орган опеки и попечительства Администрации города Вятские  Поляны 
2. Б. , 19ХХ г.р.,  зарегистрированная и проживающая по адресу: Кировская область, г. Вятские Поляны, ХХХХХХ
Заявление

об установлении факта признания оставшимся без попечения родителей 
в несовершеннолетнем возрасте.

Я, ХХХХХХХХХ, родился ХХХХХХ года в г. Вятские Поляны Кировской области. Моими родителями являются: Р. и Б., о чем в книге регистрации актов о рождении в городском ЗАГСе произведена запись за № ХХХХ от ХХХХХ года. И все, только запись, т.к. своего отца я никогда  не видел и ничего о нем не знаю. Мама меня оставила на попечение бабушки с дедушкой в ХХХХХ году, т.к. уехала в неизвестном направлении и забыла о моем существовании. Постановлением Администрации города Вятские Поляны Кировской области № ХХХХ от ХХХХХХ года надо мной была установлена опека и опекуном назначена бабушка. Ничего плохого не могу сказать о моих опекунах, т.к. бабушка с дедушкой все сделали для того, чтобы дать мне хорошее образование, полностью меня содержали на свою пенсию, воспитывали и пытались заменить мне родителей. Помню, что в детстве тосковал  по родителям, бабушка говорит, что даже ее называл мамой, но она мне потом объяснила, что она только бабушка, поэтому мое детство прошло без слов «папа» и «мама».

Со слов бабушки, специалисты органа опеки и попечительства г.Вятские Поляны предлагали ей лишить моих родителей прав в отношении меня, но она до последнего надеялась, что в них проснется родительское чувство и они вспомнят, что когда-то меня родили и есть такой мальчик, за которого нужно брать ответственность и как-то его содержать и воспитывать, но не дождалась. После окончания общеобразовательной и музыкальной школы я поступил учиться в ГОУ СПО ХХХХХХХХХ г. Ижевска Удмуртской Республики, который успешно закончил в ХХХХХ году. Благодарен директору, который, видя мое материальное положение и моих законных представителей в преклонном возрасте (на тот момент они оба уже были инвалидами), поставил меня на полное государственное обеспечение без подтверждающих документов об отсутствии родительского попечения. Если бы не было этой поддержки с его стороны, возможно, я бы не смог завершить учебу.
Мои биологические родители никогда мне не звонили, не писали писем, о моем дне рождения не помнили, по всей видимости,  меня  для них нет. А мои документы говорят об обратном. Есть у меня родители, записаны в свидетельстве о рождении и теперь я не могу претендовать как лицо из числа детей, оставшихся без родителей в несовершеннолетнем возрасте, ни на какие льготы, предусмотренные российским законодательством

Согласно ст. 63 Семейного Кодекса Российской Федерации  (далее – СК РФ) родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.

Родители обязаны обеспечить получение детьми основного общего образования и создать условия для получения ими среднего (полного) общего образования.

Согласно ч.ч. 1, 2 ст. 11 закона «Об опеке и попечительстве » опека и попечительство устанавливаются в случаях, предусмотренных Гражданским кодексом Российской Федерации, а в отношении несовершеннолетних граждан также в случаях, установленных Семейным кодексом Российской Федерации.

Согласно ч. 1 ст. 121 СК РФ защита прав и интересов детей в случаях смерти родителей, лишения их родительских прав, ограничения их в родительских правах, признания родителей недееспособными, болезни родителей, длительного отсутствия родителей, уклонения родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, в том числе при отказе родителей взять своих детей из образовательных организаций, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, или аналогичных организаций, при создании действиями или бездействием родителей условий, представляющих угрозу жизни или здоровью детей либо препятствующих их нормальному воспитанию и развитию, а также в других случаях отсутствия родительского попечения возлагается на органы опеки и попечительства. 

Согласно ч.1 ст. 145 СК РФ опека или попечительство устанавливаются над детьми, оставшимися без попечения родителей (пункт 1 статьи 121 СК РФ), в целях их содержания, воспитания и образования, а также для защиты их прав и интересов.

Соответственно, мое нахождение под опекой у бабушки с дедушкой является подтверждением факта оставления меня без родительского попечения в несовершеннолетнем возрасте.
В соответствии с Федеральным законом от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», введены дополнительные гарантии по социальной защите детей-сирот, которые состоят в праве на внеочередном обеспечении жилой площадью, на бесплатное обучение в высших учебных заведениях, на полное государственное содержание на весь период учебы, на обеспечение сезонной обувью, одеждой на получение повышенной стипендии, на получение ежегодного пособия и т.д.

Для получения льгот и помощи, предусмотренных Федеральным законом от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и др. нормативными актами мне необходимо установить статус лица из числа детей, оставшихся без попечения родителей.

Другим способом подтвердить этот статус я не могу, так как отсутствует оговоренная Законом или положением процедура установления данного факта во внесудебном порядке.

Действующим законодательством не предусмотрен внесудебный порядок установления подобного факта, т.к. на сегодня я являюсь совершеннолетним гражданином, поэтому я обращаюсь за судебной защитой.

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 264-268 ГПК РФ, 
прошу суд:

-  установить юридический факт признания  меня, ХХХХХХ, ХХХХХ г.р., гражданина  РФ, в период с ХХХХХ года  до достижения 18-ти лет  (до ХХХХХ г.) оставшимся без попечения родителей.
Приложение: копии документов на __ лист.
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