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	Резюме 

	Межведомственная программа Совета Европы «Строим Европу для детей и вместе с детьми» была начата в 2006 г. в ответ на поручение третьего Саммита глав государств и правительства Совета Европы (Варшава 2005 г.).

В стратегии в области защиты прав ребенка на 2012-15 гг. излагается видение роли и действия Совета Европы в этой сфере с учетом прогресса, достигнутого в ходе реализации двух предыдущих политико-управленческих циклов (последний из которых называется «Стокгольмской стратегией»), потребностей, озвученных правительствами, и вызовов, определенных международным сообществом. Стратегия является результатом обширных консультаций с правительствами, парламентариями, ключевыми международными организациями и представителями гражданского общества. Она также основывается на результатах анализа проведенных среди детей опросов и консультаций.

Являясь катализатором в выполнении Конвенции Организации Объединенных Наций о правах ребенка в Европе, Программа «Строим Европу для детей и вместе с детьми» главной целью на 2012-15 гг. ставит достижение эффективного выполнения существующих стандартов в области прав ребенка. С этой целью в рамках программы странам-членам будут предоставлены основные рекомендации и поддержка в выполнении стандартов ООН и Совета Европы, продвижении целостного и комплексного подхода к защите прав детей, а также будут определены меры, направленные на решение старых и новых задач в этой области.

В центре программы будет четыре стратегических цели:
1.
способствование появлению дружественных к ребенку услуг и систем;
2.
искоренение всех форм насилия по отношению к детям;
3.
гарантирование прав детей в ситуациях, когда дети особенно уязвимы;
4.
способствование участию детей.
Программа будет продолжать привлекать все органы и институты Совета Европы и координировать их деятельность в этом направлении, включая вопросы прав ребенка в работу своих контролирующих органов и в механизмы защиты прав человека, а также во все свои политики и во всю свою деятельность. Более того, программа будет координировать, и консолидировать партнерства с другими международными организациями, профессиональными объединениями и гражданским обществом в целом.




Стратегия

«Строим Европу для детей и вместе с детьми» на 2012-15 гг.
1.
2006-2011 гг. – Начало процесса и оценка прогресса
a.
Общая информация
Третий Саммит глав государств и правительства Совета Европы (2005 г.) поручил Организации включить вопросы прав ребенка во все свои политики, координировать всю деятельность в области прав ребенка и искоренить все формы насилия в отношении детей. В ответ на это поручение Совет Европы в апреле 2006 г. в Монако запустил программу «Строим Европу для детей и вместе с детьми». В рамках этой программы было завершено два политико-управленческих цикла (последний из которых называется «Стокгольмской стратегией»), в ходе которых были достигнуты определенные успехи, а также программа определила новые вызовы, с которыми предстоит справиться в будущем.

b.
Достижения
В ходе двух первых политико-управленческих циклов (2006-2009 гг. 2009-2011 гг.) в рамках программы:
·
были разработаны новые методы работы, а также были усилены возможности Совета Европы по исполнению своих функций, в частности, за счет создания многосторонней платформы по вопросу прав ребенка
, проведения обучения персонала Совета Европы по вопросам прав детей и участия детей;

·
основные организации и европейские партнеры Совета Европы включили вопросы прав детей почти во все политики, а также был разработан основанный на правах ребенка целостный подход, дополняющий повестку дня ООН;

·
были определены потребности, и было оказано содействие в составлении, принятии и продвижении новых стандартов
 и руководств (включая национальные стратегии защиты детей от насилия, дружественное к ребенку правосудие, медицинские и социальные услуги);

·
в законодательство и политику были внесены существенные изменения относительно прав детей в странах-членах Совета Европы, в частности, в ходе реализации двух кампаний (по искоренению практики применения телесных наказаний в отношении детей и по остановке сексуального насилия в отношении детей);

·
были расширены доступ детей к информации и участие детей за счет создания понятных ребенку материалов, подготовки анализа политик по вопросу участия детей и проведения консультаций с детьми;

·
было установлено сотрудничество с ключевыми международными партнерами с переходом от обмена информацией к совместному планированию и проведению программ.

c.
Нерешенные проблемы
Нерешенные проблемы остаются в следующих четырех областях:
·
Предотвращение: на национальном уровне предпринимаются недостаточные меры, направленные на разработку политик по предотвращению, на обучение специалистов и на повышение уровня общественной осведомленности о детях как об истинных субъектах права. Те, кто принимают решения, не придают достаточной важности сбору исчерпывающих данных, необходимых для успешного управления различными политиками и услугами на национальном уровне, а также для успешного их выполнения.

·
Защита: в Европе миллионы детей по-прежнему нуждаются в защите: дети по-прежнему являются жертвами злоупотребления, эксплуатации, небрежного обращения, исключения из общественной жизни и дискриминации. Некоторые формы насилия (например, телесные наказания) все еще являются терпимыми с точки зрения закона и общественного мнения и широко распространены. Хоть многие страны и реализуют важные меры по защите детей, национальным и местным властям необходимо предпринять действия, которые были бы более тесно связаны с вопросами прав человека, были бы устойчивыми и основанными на четком представлении.

·
Обеспечение: обеспечение детей и их семей услугами не всегда соответствует их потребностям. Дети определенных категорий имеют весьма ограниченный доступ к образованию, здравоохранению, правосудию, социальной защите, а также к среде, где они могли бы получить воспитание и уход. Экономические, социальные и технологические изменения создали новые проблемы, для решения которых дети, их семьи и работающие с ними специалисты не обладают достаточными знаниями и средствами. Для расширения возможностей местных, региональных и национальных правительств по реагированию на существующие и новые вызовы экономически эффективным образом, критически необходимы комплексные местные, региональные и национальные стратегии.

·
Участие: права детей на участие не соблюдаются: дети имеют ограниченный доступ к информации, в общественной и в частной жизни их мнение не спрашивают и не учитывают должным образом.

2.
Стратегия на 2012-2015 гг. – превращаем замысел в реальность
a.
Процесс
Комитет министров 19 марта 2011 г. принял к сведению
 первоначальные цели для будущей Стратегии Совета Европы по правам ребенка и предложенный порядок разработки стратегии, а также предложил Секретариату проконсультироваться с национальными контактными лицами по вопросам прав детей и прочими ключевыми заинтересованными сторонами относительно содержания будущей стратегии
. Настоящая стратегия является результатом обширных консультаций со следующими сторонами:

·
Межсекретариатская рабочая группа Совета Европы по правам ребенка (июнь-июль 2011 г.);
·
назначенные правительствами контактные лица по вопросам прав ребенка (июль-сентябрь 2011 г.);
·
Парламентская ассамблея Совета Европы – через Комиссию по социальным вопросам, здравоохранению и делам семьи (октябрь 2011 г.);
·
ключевые партнерские международные организации, профессиональные объединения, гражданское общество и частный сектор (сентябрь-октябрь 2011 г.);
·
участники Конференции «Строим дружественную к детям Европу: превращаем замысел в реальность», Монако, 20-21 ноября 2011 г.
Стратегия также учитывает мнения детей, собранные в ходе широких опросов и консультаций с молодежью, проведенных национальными властями, национальными правозащитными институтами (в том числе уполномоченными по правам ребенка), неправительственными организациями (НПО), независимыми исследователями и международными организациями
.

Стратегия была принята Советом министров 15 февраля 2012 г.
b.
Краткое изложение новой стратегии
В 2012-15 гг. целью Совета Европы будет действенное выполнение стандартов в области прав ребенка. Это крайне необходимо для преодоления разрыва между стандартами и практикой – для перехода от де-юре к де-факто – путем предоставления странам-членам руководства, рекомендаций и поддержки по вопросам оптимального выполнения этих стандартов
.

Это будет достигнуто за счет следующих мер:
· Продвижение целостного подхода: оказание странам-членам поддержки в соблюдении четырех принципов Конвенции ООН о правах ребенка: недопущение дискриминации, учет наилучших интересов ребенка; право на жизнь, выживание и развитие; учет мнения ребенка, а также взаимозависимость и неделимость прав детей;

· Информирование, повышение уровня осведомленности и расширение возможностей: улучшение доступа к информации для всех заинтересованных сторон – в том числе для властей, специалистов, детей и молодежи – к стандартам, докладам по результатам мониторинга, материалам для проведения кампаний, обучающим материалами и всем прочим соответствующим средствам, а также обучение специалистов их использованию;

· Включение и мониторинг: поддерживать и расширять включение вопросов прав ребенка во всю деятельность Совета Европы, в частности, в деятельность его контролирующих органов, а также создавать и развивать площадки для обмена информацией и положительными практиками и для проведения дебатов по текущим и новым вопросам.

Приведенные ниже четыре стратегических цели основаны на достижениях предыдущих политико-управленческих циклов программы и соответствуют потребностям, которые были обозначены всеми партнерами программы. Они учитывают посвященные правам ребенка аспекты четырех других межведомственных программ Совета Европы, касающихся информационного общества; цыган
 и других кочующих народов; равенства и многообразия (включая гендерное равенство и равенство детей с ограниченными возможностями); и миграции, в том числе несовершеннолетних детей без сопровождения.

Стратегическая цель 1:
Способствование появлению дружественных к ребенку услуг и систем Стратегическая цель 2:
Искоренение всех форм насилия в отношении детей
Стратегическая цель 3:
Гарантирование прав детей в ситуациях, когда дети особенно уязвимы
Стратегическая цель 4:
Способствование участию детей
	

	Стратегическая цель 1 – Способствование появлению дружественных к ребенку услуг и систем

	


	Что говорят дети и молодежь
Дети и молодежь заявляют, что они с настороженностью относятся к государственным услугам и системам, с которыми их приходится сталкиваться. Они хотят, чтобы с ними обращались как с индивидуумами, и чтобы в основе их контактов со специалистами лежало взаимное доверие и уважение.



	Дети также заявляют, что зачастую они не знают, куда обратиться за помощью. Они жалуются на то, что недостаточно информированы относительно касающихся их процедур, а также что специалисты их не только не слышат, но и не воспринимают всерьез. Жертвы злоупотреблений зачастую боятся, что им не поверят, а также сообщают, что  специалисты приуменьшают важность того, что они рассказывают.


У детей и молодежи имеется законное право на равный доступ и надлежащее обращение в системе здравоохранения, правосудия, социального обслуживания, помощи семье и образования, а также в области спорта, культуры, работы для молодежи и прочей досуговой деятельности, нацеленной на молодежь в возрасте до 18 лет. Совет Европы будет оказывать поддержку в создании дружественных к ребенку услуг и систем, которые будут отличаться уважительным отношением, чуткостью, надежностью и ответственностью и в которых отдельное внимание будет уделяться особенно уязвимым детям. Чтобы обеспечить целостный подход к защите прав детей, Совет Европы будет способствовать обмену положительными практиками в отношении местных, региональных и национальных процедур и институтов, занимающихся вопросами прав детей.

Дружественное к ребенку правосудие
В соответствии с Руководством Совета Европы по дружественному к ребенку правосудию в рамках программы странам-членам должна предоставляться поддержка в пересмотре их национального законодательства, политик и практик с целью улучшения доступа детей к гражданском, уголовному и административному правосудию и улучшения обращения с ними в системе правосудия вне зависимости от их процессуальной правоспособности и статуса. В этом отношении страны-члены должны помогать детям, их родителям и работающим с ними специалистам лучше разобраться в правах детей в системе правосудия.

Дружественное к ребенку здравоохранение
В соответствии с Руководством Совета Европы по дружественному к ребенку здравоохранению, необходимо предпринимать меры для обеспечения того, чтобы в национальных политиках права детей использовались в качестве руководящих принципов при планировании, оказании и мониторинге услуг в области детского здравоохранения; обеспечить равный доступ к качественному здравоохранению без дискриминации; обеспечить надлежащие комплексные услуги для детей с особыми потребностями; и во всех решениях, касающихся здоровья детей, учитывать их наилучшие интересы и мнение
.

Дружественные к ребенку социальные услуги
Развивать дружественные к ребенку социальные услуги, которые в Рекомендации о социальных услугах, дружественных к семьям и детям, определены как слуги, учитывающие возраст ребенка, зрелость и умственное развитие, оценку уникальных обстоятельств каждого ребенка, а также уделяющие должное внимание мнению детей, в особенности по вопросу семейных уз.

Семейное законодательство и семейная политика
Содействовать подписанию, ратификации, выполнению и мониторингу выполнения стандартов Совета Европы в отношении семейного законодательства. Способствовать социальной, правовой и экономической защите семьи в наилучших интересах ребенка. Предоставлять рекомендации и поддержку странам-членам в продвижении практики позитивного воспитания, т.е. воспитания детей в среде, в которой уважают права ребенка и в которой нет насилия, и стимулирования участия обоих родителей в процессе воспитания.

Образование
Способствовать формированию гражданской позиции и просвещению по вопросам прав человека, включая разработку учебных программ для специалистов в сфере образования, уделяя особое внимание правам детей, демократичной культуре, равенству, новой медийной среде, межкультурному диалогу и педагогике, ориентированной на ребенка и учащегося, чтобы обеспечить создание среды без насилия.

Спортивная, культурная и прочая досуговая молодежная деятельность
Способствовать формированию нравственных основ и человеческого достоинства, честности и безопасности всех участников этой деятельности, в частности, защищая детей от эксплуатации с целью получения политической, коммерческой и финансовой выгоды, от оскорбительных и унизительных практик, включая злоупотребление наркотиками, сексуальное домогательство, злоупотребление, в том числе, сексуальное злоупотребление. Способствование соблюдению прав детей в области спорта путем создания спортивной педагогики и подхода к тренировкам, в которых эти права уважаются.

	

	Стратегическая цель 2 – Искоренение всех форм насилия в отношении детей

	


	Что говорят дети и молодежь
Для детей и молодежи насилие является существенным поводом для беспокойства, который требует поиска решения в приоритетном порядке. Они встревожены тем, какое влияние оказывают насилие и преступления на их жизни, и не чувствуют себя достаточной защищенными, например, от буллинга (травли со стороны сверстников), гендерного и молодежного насилия, телесных наказаний, сексуальной эксплуатации и сексуального злоупотребления в семье, в школе, в учреждениях альтернативного ухода за детьми и в средствах массовой информации, включая интернет-СМИ.

	Когда дети, ставшие жертвой насилия, сообщают о фактах злоупотребления, они зачастую подвергаются вторичному преследованию, поскольку в некоторых процедурах направления жалоб, расследования и судебного производства права, потребности и мнения детей иногда не соблюдаются.


Дети и молодежь по закону имеют право на защиту от всех форм насилия. Однако, несмотря на положительные шаги, предпринятые в этом направлении, дети по-прежнему подвергаются насилию во всех сферах жизни – дома, в школе, во время занятий различными видами деятельности, в детских учреждениях интернатного типа и в исправительных учреждениях для детей, в обществе и в средствах массовой информации.

Совет Европы продолжит выступать в качестве регионального инициатора и координатора инициатив, нацеленных на искоренение всех форм насилия по отношению к детям в Европе. Будучи европейским форумом по организации деятельности во исполнение рекомендаций, изложенных в Исследовании Генерального секретаря ООН по вопросу насилия в отношении детей (2006 г.), он продолжит оказывать поддержку Специальному представителю Генерального секретаря ООН по вопросу насилия в отношении детей, а также Специальному докладчику ООН по вопросу торговли детьми, детской проституции и детской порнографии в выполнении ими своих функций. С этой целью организацией будет принят двусторонний подход:

·
оказание поддержки в принятии и выполнении комплексных национальных стратегий по защите детей от насилия. Это будет включать в себя законодательные, политические и институциональные реформы, в которых особое внимание будет уделяться профилактике
;

·
способствование формированию нетерпимости ко всем формам насилия посредством повышения уровня осведомленности и принятия действий в отношении конкретных форм насилия, уделяя особое внимание обстановке, в которой имеет место насилие.

Сексуальное насилие
В сотрудничестве с международными партнерами, Парламентской ассамблеей и Конгрессом местных и региональных властей провести кампанию «КАЖДЫЙ ПЯТЫЙ», нацеленную на то, чтобы остановить сексуальное насилие в отношении детей, обеспечить выполнение Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия (CETS № 201), Конвенции о компьютерных преступлениях (ETS № 185), Конвенции о противодействии торговле людьми (CETS № 197), Конвенции о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и насилием в семье (CETS № 210) и прочих конвенций и документов Совета Европы, способствующих искоренению всех форм сексуального насилия, включая нанесение генитальных увечий. Чтобы повысить уровень осведомленности по вопросам сексуальной эксплуатации и сексуального злоупотребления в отношении детей, Совет Европы до 2014 г. примет решения относительно даты проведения Европейского дня борьбы с сексуальным насилием и сексуальной эксплуатацией детей.

Торговля детьми
Направлять страны-члены и оказывать им содействие в выполнении ими своих обязательств в рамках Конвенции о противодействии торговле людьми (CETS № 197) для сокращения торговли детьми, в том числе в целях принудительного труда, в частности, путем создания для среды, которая обеспечивала бы защиту. Экспертной группе по противодействию торговле людьми (GRETA) будет предложено обратить особое внимание на меры, предпринимаемые странами для предотвращения торговли детьми, а также обеспечить учет наилучших интересов детей в ходе проведения процедуры установления личности, предоставления помощи и защиты, при выдаче вида на жительство или же при рассмотрении возможности возвращения детей.

Телесные наказания, насилие на гендерной почве и домашнее насилие
Продолжить оказывать содействие формированию нетерпимости к насилию в отношении детей, способствовать действенному искоренению практики установления дисциплины путем применения насилия и практике использования телесных наказаний в отношении детей в какой бы то ни было среде, в том числе в семье/дома, вместе с разработкой в странах-членах политик позитивного воспитания
. Особое внимание будет уделяться тому, чтобы стимулировать подписание, ратификацию и  выполнение Конвенции Совета Европы о предотвращении и борьбе с насилием в отношении женщин и насилием в семье (CETS № 210), чтобы защитить девушек от насилия на расовой почве, а также всех детей, ставших свидетелями подобного насилия, предотвращать и искоренять все формы домашнего насилия в отношении детей. Особое внимание также следует уделить необходимости бороться с браками по принуждению и ранними браками. Оказывать странам-членам содействие в оценке и обмене положительными практиками в сфере предотвращения насилия на гендерной почве среди подростков.

Насилие в школах и дошкольных учреждениях
Оказывать странам-членам содействие в разработке законодательства, политик и систем, необходимых для оценки, предотвращения и искоренения различных форм насилия в школах. Будут внедряться положительные практики, в которых используется подход, охватывающий всю школу, чтобы обеспечить здоровую психосоциальную и физическую школьную среду, способствующую благополучию детей и искоренению таких практик, как буллинг, дискриминация, унизительные наказания и преследование, посредством формирования ценностей и поведения, в которых нет места насилию.

	

	Стратегическая цель 3 – Гарантирование прав детей в ситуациях, когда дети особенно уязвимы

	


	Что говорят дети и молодежь

	В целом, дети выражают негодование по поводу того, что их считают «уязвимой группой». Они хотят, чтобы с ними обращались с уважением, как с индивидуумами, невзирая ни на какие общепринятые практики или ситуации. 

Консультации с детьми, помещенными в условия альтернативного ухода, показывают, что они не подготовлены надлежащим образом к нахождению в таких условиях и что в предоставлении ухода отсутствует непрерывность, не отслеживаются их личные обстоятельства и не учитываются семейные узы.
Дети, находящиеся в исправительных учреждениях, озабочены тем, что им приходится делить пространство с взрослыми правонарушителями, отсутствием достаточной подготовки для возвращения обратно в общество, медленным судопроизводством и отсутствием альтернативных подходов к борьбе с преступностью.

Дети, ищущие убежища, и дети без сопровождения описывают процедуры, которые они вынуждены проходить, как стрессовые и травматические. Они также говорят, что являются жертвами широко распространенных предрассудков и дискриминации.


Законом детям предоставлены равные права, однако, на практике некоторые дети особенно часто сталкиваются с нарушением прав и требуют особого внимания и принятия особых мер для их защиты, а также мер, направленных на предоставление им возможности использования своих прав, в частности, путем предоставления доступа к просвещению по вопросам гражданственности и прав человека. Совет Европы стремится искоренить дискриминацию в отношении особенно уязвимых детей путем расширения сотрудничества с ЮНИСЕФ, ЕС и гражданским обществом. Помимо указанных ниже групп детей, Совет Европы продолжит защищать и права других детей в ситуациях, когда они особенно уязвимы, например, детей из числа национальных меньшинств; детей, живущих в бедности; детей, воспитанных в социальной изоляции; детей, ставших жертвами дискриминации по признаку расы, этнического происхождения, цвета кожи, пола, языка, религии, на основании политических взглядов или других идей, национальности или социального происхождения, имущественного положения, инвалидности, полученного при рождении или иным образом статуса, например, сексуальной ориентации или половой идентичности. При достижении этих целей Совет Европы будет учитывать и тот факт, что дети зачастую подвергаются множественным формам дискриминации.

Дети, помещенные в условия альтернативного ухода 
Расширять и предоставлять странам-членам знания относительно выполнения Руководящих указаний ООН по альтернативному уходу за детьми и рекомендации Совета Европы по правам детей, проживающих в детских учреждениях интернатного типа
, а также о правах детей и социальных услугах, дружественных к детям и семьям
. Совет Европы основное внимание будет уделять деинституционализации, мониторингу соблюдения прав детей, проживающих в детских учреждениях интернатного типа, и обеспечению детям, находящимся в детских учреждениях, возможности использовать свои права дружественным к ребенку образом.

Дети с ограниченными возможностями
Предоставлять странам-членам знания и рекомендации с целью защиты прав детей с ограниченными возможностями путем выполнения Конвенции ООН о правах инвалидов и Плана действий Совета Европы по содействию правам и полному участию людей с ограниченными возможностями в обществе (2006-15 гг.).

Дети, находящиеся в исправительных учреждениях
Способствовать выполнению и оценивать выполнение Рекомендации CM/Rec(2008)11 о европейских правилах для несовершеннолетних правонарушителей, подвергаемых наказанию и мерам воздействия, Руководящим указаниям Комитета министров Совета Европы по дружественному к ребенку правосудию и соответствующих стандартов Европейского комитета по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (CPT). Совет Европы будет уделять особое внимание проработке альтернатив помещению под стражу, доступу к правовой помощи и возможности юридического представительства, а также защите детей, находящихся в исправительных учреждениях, от насилия. Особый акцент также будет сделан на правах детей, чьи родители находятся в местах лишения свободы.

Дети-мигранты и дети, находящиеся в процессе транзита
Оказывать странам-членам поддержку в улучшении защиты прав детей-мигрантов и детей, находящихся в процессе транзита, в том числе ищущих убежище, оставленных без сопровождения, внутренне перемещенных детей и детей без гражданства. В этом контексте, способствовать применению руководящих принципов по дружественному к ребенку правосудию в подобных ситуациях и выполнению рекомендаций CM/Rec(2007)9 о программах полноценной социальной интеграции для несопровождаемых несовершеннолетних мигрантов, CM/Rec(2008)4 о мерах, способствующих лучшей интеграции детей мигрантов и потомков иммигрантов и CM/Rec(2009)13 о гражданстве детей.

Цыганские дети

Защищать права цыганских детей путем обучения цыганских посредников вопросам, касающимся просвещения и борьбы с дискриминацией и сегрегаций в отношении цыганских детей в системе образования и здравоохранения. Совет Европы будет уделять особое внимание правам цыганских девушек.
	

	Стратегическая цель 4: Способствование участию детей

	


	Что говорят дети и молодежь

	Дети и молодежь говорят, что их право на участие соблюдается меньше всего. Они чувствуют себя исключенными из жизни гражданского общества и из принятия решений по важным вопросам, затрагивающим их жизнь, в частности, относительно их воспитания вне семьи, обучения в школе и медицинского лечения. Основными препятствиями на пути своего значимого участия они считают следующее: возрастные ограничения в отношении права быть услышанным; малое количество информации; предубеждения со стороны взрослых и неспособность слушать, когда речь идет о детях; пугающая формальная обстановка и жесткие графики. Для детей, которые находятся в обстоятельствах, делающих их особенно уязвимыми, ситуация и того хуже.


Все дети имеют право на то, чтобы их выслушали и принимали всерьез по всем затрагивающим их вопросам – как в условиях семьи, так и в условиях альтернативного ухода; в детских садах; школах; в местных общинах; медицинских, судебных и социальных службах; в сфере спорта, культуры и работы для молодежи, а также в области других досуговых видов деятельности, предназначенных для молодежи в возрасте до 18 лет; и в политической сфере на национальном, европейском и международном уровне. Существенным препятствием для эффективного участия детей можно назвать отношение со стороны взрослых. Совет Европы и его страны-члены несут должны изменить эту ситуацию и сформировать культуру уважения мнения детей.

Участие детей требует всестороннего подхода во всей стратегии. Организация продолжит использовать участие детей в качестве рабочего метода в рамках своей деятельности, а также продолжит работу по мониторингу и организации сотрудничества. Эта цель будет включена, в частности, в направления Совета Европы по работе с молодежью, по работе в сфере образования, со средствами массовой информации и информационным обществом.

Право быть услышанным и принятым всерьез
Способствовать и проводить оценку реализации права детей быть услышанными и принятыми всерьез в соответствии со стандартами Света Европы, уделяя при этом особое внимание участию детей, находящихся в ситуациях, когда дети особенно уязвимы.

Воспитание демократической гражданственности и образование в области прав человека
Оказывать странам-членам поддержку в выполнении Хартии о воспитании демократической гражданственности и образовании в области прав человека,
 уделяя при этом особое внимание активному участию детей и образованию в области прав человека для детей и вместе с детьми из самой различной образовательной среды, включая формальное и неформальное образования.

Просвещение по вопросам прав детей и предоставление информации
Создавать и распространять информацию о правах ребенка, адаптированную для детей, родителей, учителей и прочих специалистов, работающих с детьми, через сеть Интернет и в печатном виде, а также неофициальных языках Совета Европы.
Защита и обеспечение соблюдения прав детей в медийной среде
Предоставление детям возможности использовать свои права участия в медийной среде, обеспечивая при этом также соблюдение их права на неприкосновенность частной жизни путем разработки новых средств, помогающих им лучше управлять приватностью и персональными данными в сети Интернет и других средствах массовой информации. Поощрять саморегулирование и правительственное регулирование поставщиков услуг доступа в Интернет, социальных сетей и средств массовой информации в соответствии с правами ребенка, а также обеспечение детям и родителям возможности использования улучшенных средств защиты и профилактики во время нахождения в сети Интернет с учетом будущей Стратегии Совета Европу о регулировании Интернета на 2012-2015 гг. Особое внимание будет уделяться явлению «гиперсексуализации» детей в средствах массовой информации.

c.
Партнеры
Начиная с 2006 года, в рамках программы «Строим Европу для детей и вместе с детьми» устанавливаются важные партнерские отношения с ключевыми заинтересованными сторонами на международном, европейском, национальном и местном уровне. Это доказало свою высокую эффективность в том, чтобы сделать стандарты и работу Совета Европы ближе к высокопоставленным политикам, а также к основным участникам программы и к конечным выгодополучателям – детям. Таким образом, программа нацелена на установление, координацию и консолидацию партнерских отношений с властями и институтами всех уровней, международными организациями и сетями, а также с гражданским обществом.

Сотрудничество с Европейским Союзом
Совет Европы продолжит сотрудничество с ЕС, который считается основным партнером в достижении целей стратегии и в построении подходящего для детей европейского пространства. Совет Европы возлагает большие надежды на то, что ЕС поддержит его стратегию, присоединившись к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод (ETS № 005) и к другим базовым конвенциям Совета Европы о правах детей. Будет усилена работа с Европейской комиссией и ее координатором по правам детей. Сотрудничество между Советом Европы и ЕС – как внутри ЕС, так и за его пределами – имеет особую важность в виду возможного эффекта синергии от действий, предусмотренных Повесткой дня ЕС по правам ребенка
 и приоритетными направлениями, определенными в стратегии Совета Европы – дружественное к ребенку правосудие, защита детей в ситуациях, когда дети особенно уязвимы, и борьба с насилием против детей. Сбор данных и разработка индикаторов, выполняемые Агентством ЕС по основным правам
, получат активную поддержку с целью мониторинга выполнения стандартов в области прав детей. Совет Европы также будет устанавливать и консолидировать партнерские отношения с межправительственными органами, например  с межправительственной группой l’Europe de l’Enfance и Европейской сетью национальных центров для наблюдения за детьми ChildONEurope.

Совет Европы продолжит координировать свои действия с действиями, предпринимаемыми на уровне ЕС, в рамках коммюнике Европейской комиссии от 5 апреля 2011 г. и выводов Совета по занятости, социальной политике, здравоохранению и потребительским вопросам от 19 мая 2011 г
.

Сотрудничество с Комитетом ООН по правам ребенка
В своей деятельности Совет Европы будет уделять особое внимание Общим комментариям и заключительным замечаниям Комитета ООН по правам ребенка. Кроме того, при проведении мониторинга эффективного выполнения европейских стандартов Совет Европы будет использовать доклады по странам, подготовленные Комитетом ООН по правам ребенка, для оказаниям свои странам-членам содействия в обеспечении эффективного и последовательного выполнения рекомендаций Комитета ООН по правам ребенка. И, наконец, Совет Европы через 47 стран-членов будет способствовать подписанию и ратификации нового Факультативного протокола о процедурах сообщения о нарушениях прав детей, что позволит Комитету ООН по правам человека изучать сообщения, поступающие от детей и их представителей. 
Сотрудничество с Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ)
Совет Европы активизирует сотрудничество с ЮНИСЕФ, особенно с его Региональным офисом  в странах Центральной и Восточной Европы и Содружества Независимых Государств (ЦВЕ/СНГ). Совет Европы будет использовать имеющиеся у ЮНИСЕФ знания и опыт подготовки программ в разработке стандартов и руководств Совета Европы, а также усилит сотрудничество для обеспечения равенства, в частности, для того, чтобы гарантировать права особенно уязвимых детей. Чтобы содействовать выполнению стандартов, Совет Европы будет использовать присутствие ЮНИСЕФ в регионе ЦВЕ/СНГ, усиливая одновременно с этим собственное присутствие в отдельных странах. В дополнение к этому, продолжится изучение потенциала для совместных действий, предусмотренных Совместным заявлением 2007 г. об усилении сотрудничества между Советом Европы и ЮНИСЕФ.

Сотрудничество с неправительственными организациями
Совет Европы активизирует свои отношения с неправительственным сектором, способствуя выполнению этим сектором совещательной функции и облегчая ему доступ к средствам и процессам консультации Совета Европы. Будет усилено сотрудничество с исследовательскими и образовательными учреждениями, чтобы способствовать сбору и анализу данных, а также разработке средств оценки влияния, необходимых в качестве руководства к действию. Совет Европы также будет стараться усилить сотрудничество со средствами массовой информации и с частным сектором с целью повышения уровня осведомленности о своих стандартах и с целью содействия их выполнению. Совет Европы будет пытаться навести мосты между источниками финансирования и НПО, выступающими в качестве партнеров-исполнителей.

d.
Методы работы и общественный институт
Существующие стандарты являются отличной базой для эффективной защиты и обеспечения выполнения прав детей. Вместе с этим, отсутствие исчерпывающих данных и глубокого анализа ситуации в странах-членах затрудняет устранение препятствий на пути выполнения законов и политик. Следовательно, важно расширять возможности Совета Европы по определению недостатков и положительных практик с целью предоставления общего руководства и специфической поддержки в их применении на практике.

Используемые в рамках программы методы работы направлены на достижение следующих целей:
·
включение вопросов прав детей во всю деятельность Совета Европы и, в частности, в существующие механизмы мониторинга;

·
обеспечение межведомственного характера и координации действий;
·
способствование принятию целостного подхода в отношении прав ребенка;
·
усилить коммуникации со всеми заинтересованными сторонами и средствами массовой информации;
·
сформировать культуру прямых коммуникаций с детьми и семьями на понятном им языке;
·
расширение возможностей Совета Европы по предоставлению исчерпывающих данных о выполнении стандартом в области прав детей в Европе.
Расширение возможностей Совета Европы по оказанию поддержки в выполнении стандартов
Совет Европы – через программу «Строим Европу для детей и вместе с детьми» и настоящую стратегию – продолжит исполнять функцию регионального форума для содействия соблюдению прав ребенка и особое внимание будет уделять достижению целей настоящей стратегии в сотрудничестве с ключевыми партнерами, чью роль он будет пытаться расширить и эффективно поддерживать при реализации установленных стратегией целей.

Ключевые партнеры:
·
Межсекретариатская группа Совета Европы по правам ребенка, которая проводит регулярные заседания для обсуждения результатов и трудностей, возникающих в соответствующих сферах ее работы, а также для координации мер, направленных на решение этих трудностей, и для вынесения предложений относительно предпринимаемых действий;

·
Тематический координатор по правам ребенка Комитета министров, который взаимодействует с соответствующими группами докладчиков и обеспечивает контроль Комитета министров за реализацией программы;

·
Сеть контактных лиц по правам ребенка Совета Европы, которая была создана для того, чтобы содействовать координации различных участников и политик на национальном уровне, а также для укрепления связи между этими механизмами координации, стратегией и программой Совета Европы; роль Сети контактных лиц будет пересмотрена и усилена;

·
представители Парламентской ассамблеи Совета Европы, Конгресса местных и региональных властей, Комиссара по правам человека и прочих организаций, например, руководящих и экспертных комитетов, контролирующих органов, а также соответствующих учреждений и служб;

·
представители международных организаций, гражданского общества, омбудсмены, высшие учебных заведений и исследовательских институтов, международные эксперты, профессиональные объединения, молодежные организации, ассоциации родителей и отдельные дети.

За организацию работы отвечает Секретариат Подразделения по правам детей (Директорат по вопросам юстиции и человеческого достоинства, DG I).

Чтобы решение о направлении усилий на выполнение стандартов было принято во внимание, Совет Европы должен будет расширить свои возможности по предоставлению странам-членам руководства и поддержке в сфере политики. Совет Европы также должен расширить свои возможности по предоставлению экспертных рекомендаций для оказания поддержки в работе Комитета министров, различных руководящих комитетов, существующих контролирующих органов и стран-членов. Будет изучена возможность удовлетворения этой потребности путем создания комиссии по правам детей.

Усиление роли контролирующих органов Совета Европы
Учитывая количество соглашений Совета Европы, затрагивающих вопросы прав ребенка, а также специфических правовых документов, приоритет будет отдан выполнению существующих стандартов Совета Европы путем более активного включения вопросов прав ребенка в работу контролирующих органов Совета Европы и механизмы контроля выполнения прав человека. Конкретная поддержка будет оказана Европейскому суду по правам человека, а также другим механизмам и комитетам по конвенциям Совета Европы.
 Мероприятия по мониторингу также реализуются Комитетом министров, Парламентской ассамблеей и Комиссарам по правам человека. Будет поощряться уделение этими органами в своей работе особого внимания правам ребенка, а также они смогут воспользоваться знаниями и опытом, доступными через комиссию по правам ребенка, и станут более заметными благодаря мероприятиям в сфере коммуникаций, предусмотренным программой.

Более широкое включение вопросов прав ребенка в работу контролирующих органов и в механизмы контроля соблюдения прав человека даст следующие результаты:

·
полное владение странами-членами всеми стандартами Совета Европы в области прав детей и их более последовательное и единообразное толкование и выполнение на национальном уровне;

·
более эффективное использование докладов по результатам мониторинга, полученной от детей обратной связи и механизмов защиты, в том числе имеющихся у органов ООН в соответствии с международными соглашениями
, для планирования будущей деятельности Совета Европы в области прав детей;

·
разработка специальных пакетов мер кооперации для стран-членов, в которых особое внимание уделяется принятию шагов, вытекающих из решений Европейского суда по правам человека, а также из рекомендаций и выводов контролирующих органов; и
·
улучшение доступа детей к международному правосудию, в том числе за счет непосредственного участия детей в работе механизмов мониторинга и контроля соблюдения прав человека, 
 за счет разработки мероприятий по обеспечению участия детей и дружественных к ребенку версий стандартов, а также за счет предоставления обучения и поддержки для специалистов (включая неправительственные организации, национальные правозащитные институты, специалистов в области права и представителей гражданского общества).

Совет Европы также увеличит поддержку национальным институтам и организациям, отвечающим за мониторинг соблюдения прав ребенка на национальном уровне, включая конкретные независимые механизмы подачи жалоб и проведения проверок, и будет поощрять развитие трансграничного сотрудничества и обмен информацией в странах-членах. Это включает в себя национальные правозащитные институты, особенно уполномоченных по правам детей, а также широкий спектр НПО, занимающихся  защитой прав детей.
Оценка
Выполнение стратегии будет подвергаться внутренней и внешней оценке. В конце 2013 г. Тематический координатор по правам ребенка при Комитете министров проведет краткосрочный обзор для оценки, эффективности, результативности, влияния, устойчивости и релевантности действий в контексте заявленных целей. К середине 2015 г. Комитету министров будет представлен доклад о ходе выполнения стратегии.

План действий
План действий, в котором указаны предлагаемые для реализации в рамках стратегии проекты и мероприятия, содержится в документе CM(2011)171 add.

Бюджет 
Стратегия рассчитана на четыре года и охватывает два бюджетных цикла (2012-2013 гг. и 2014-2015 гг.).
Бюджет стратегии будет складываться из обычного бюджета Совета Европы и добровольных взносов стран-членов, включая командировки. Обычный бюджет будет включать в себя бюджет Отдела координации программы, а также ресурсы направлений и служб Совета Европы, занимающихся реализацией конкретных проектов и мероприятий в области прав ребенка.
� Включая контактные лица в правительствах, Тематического координатора Комитета министров, Межсекретариатскую рабочую группу, представителей из органов и институтов Совета Европы, международных организаций и гражданского общества.


� Включая Конвенцию Совета Европы о защите детей от эксплуатации и надругательств сексуального характера (CETS № 201), Европейскую конвенцию об усыновлении детей (пересмотренная) (CETS № 202), Рекомендацию Rec(2005)5 о правах детей, находящихся в детских учреждениях, Рекомендацию Rec(2006)12 о предоставлении детям широких возможностей в сфере инфокоммуникационных технологий, Рекомендацию Rec(2006)19 о политике в поддержку позитивного воспитания детей родителями, Рекомендацию CM/Rec(2008)4 О мерах, способствующих лучшей интеграции детей мигрантов и потомков иммигрантов, Recommendation CM/Rec(2009)4 об образовании цыган и иных кочующих народов в Европе, Рекомендацию CM/Rec(2009)10 о комплексных национальных стратегиях по защите детей от насилия, два Руководства Комитета министров и Совета Европы: о дружественном к ребенку правосудии и о дружественном к ребенку здравоохранении, а также Рекомендацию CM/Rec(2011)12 о правах детей и социальных услугах, дружественных для детей и семей .


� В п. 10.6a. своего решения CM/Del/Dec(2011)1112 от 3 мая 2011 г. 


� Программа «Строим Европу для детей и вместе с детьми», доклад о ходе реализации и новые приоритеты CM(2011)35.


� Доклад Совета Европы “Children’s and young people’s perceptions of threats ad challenges to the rights of the child in Europe” («Восприятие детьми и молодежью угроз и вызовов в области прав ребенка в Европе), август 2011 г. Этот доклад можно получить в Секретариате программы.


� С соответствующими стандартами можно ознакомиться на следующем: �HYPERLINK "http://www.coe.int/children"�www.coe.int/children�.


� Термин «цыгане» используется Советом Европы по отношении к румынским цыганам, синти, кале и связанным с ними группам, проживающими в Европе, включая кочующие народы и восточные группы (дом и боша), и охватывает большое количество соответствующих групп, в том числе лиц, определяющих себя как «цыгане».


� Заключительная Декларация, принятая на 9-й Конференции Министров здравоохранения Совета Европы, Лиссабон, 30 сентября 2011 г.


� В соответствии с Рекомендацией Комитета министров CM/Rec(2009)10 по комплексным национальным стратегиям защиты детей от насилия


� Рекомендация Rec(2006)19 о политике в целях поддержки позитивного воспитания. 


� Рекомендация Rec(2005)5 о правах детей, находящихся в учреждениях опеки.


� Рекомендация CM/Rec(2011)12 о правах детей и социальных услугах, дружественных к детям и семьям.


� Рекомендация Rec(2006)5 о Плане действий Совета Европы по содействию правам и полному участию лиц с ограниченными возможностями в обществе: улучшение качества жизни людей с ограниченными возможностями в Европе, 2006 – 2015 гг.


� См. сноску номер 7.


� Рекомендация CM/Rec(2010)7 о Хартии Совета Европы о воспитании демократической гражданственности и образованию в области прав человека.


� Коммюнике Европейской комиссии: Повестка дня ЕС по правам ребенка, COM (2011) 60 окончательная редакция, доступна на вебсайте: �HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0060:FIN:EN:PDF"�http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0060:FIN:EN:PDF�.


� Доклад Агентства ЕС по основным правам «О разработке индикаторов для защиты и соблюдения прав ребенка в Европейском Союзе», доступен на вебсайте: �HYPERLINK "http://fra.europa.eu/fraWebsite/attachments/FRA-report-rights-child-conference2010_EN.pdf"�http://fra.europa.eu/fraWebsite/attachments/FRA-report-rights-child-conference2010_EN.pdf�.


� «База ЕС для национальных стратегий интеграции цыган до 2020 г.»


� Сюда можно было бы включить Европейский комитет по социальным правам  (ECSR), Европейский комитет по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (CPT), Экспертную группу по противодействию торговле людьми (GRETA), Европейскую Комиссию по борьбе с расизмом и нетерпимостью (ECRI), Расширенное частичное соглашение по спорту (EPAS), Консультативный комитет по выполнению Рамочной конвенции о защите национальных меньшинств, Экспертный комитет по Европейской хартии региональных языков и языков меньшинств, а также ряд традиционных комитетов, включая Комитет по выполнению Европейской конвенций о признании и исполнении решений относительно опеки над детьми и восстановления опеки над детьми.


� Включая заключительные замечания и общие комментарии Комитета по правам ребенка, доклады НПО для Комитета по правам ребенка и периодический обзор Совета ООН по правам человека.


� По результатам пилотного проекта с участием одного контролирующего органа можно было бы разработать дорожную карту по обеспечению участия детей в максимально возможном количестве контролирующих органов Совета Европы.





Интернет: http://www.coe.int/cm

