МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ СУД

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 28 августа 2015 г. по делу № 33-30854

судья: Серов М.А.

Судебная коллегия по гражданским делам Московского городского суда в составе председательствующего Строгонова М.В.,

судей Колосовой С.И. и Моргасова М.М.

при секретаре К.,

рассмотрев в открытом судебном заседании по докладу судьи Моргасова М.М. дело по апелляционной жалобе Департамента городского имущества города Москвы на решение Солнцевского районного суда г. Москвы от 09 июня 2015 г., которым постановлено:

Заявление П. удовлетворить.

Признать решение Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей от 04 марта 2015 года об отказе в предоставлении жилого помещения (квартиры) П. *** года рождения в городе Москве - незаконным.

Обязать Городскую межведомственную комиссию по решению жилищных вопросов лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей устранить в полном объеме допущенное нарушение прав П. *** года рождения на однократное предоставление (получение) благоустроенного жилого помещения в городе Москве в соответствии с действующим законодательством.

установила:

П. обратилась в суд с заявлением, в котором просила признать решение Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей от 04 марта 2015 года об отказе в предоставлении жилого помещения (квартиры) П. ****** года рождения в городе Москве - незаконным.

Обязать Городскую межведомственную комиссию по решению жилищных вопросов лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей устранить в полном объеме допущенное нарушение прав ****** года рождения на однократное предоставление (получение) благоустроенного жилого помещения в городе Москве в соответствии с действующим законодательством.

В судебном заседании суда первой инстанции представитель заявителя П. - Ф. указанные требования поддержал в полном объеме.

Представитель заинтересованного лица - ГОРУ Москвы ЦССВ "Гармония" - Б. полагала, представитель УСЗН района Внуково г. Москвы Т. полагали заявление подлежащим удовлетворению.

Представитель заинтересованного лица - ДГИ Москвы извещен о месте и времени судебного разбирательства, в суд не явился.

Судом постановлено приведенное выше решение, об отмене которого просит в апелляционной жалобе Департамент городского имущества города Москвы, указывая на то, что П. не лишена возможности проживания в жилом помещении по месту регистрации, невозможность ее возвращения в указанное жилое помещение не установлена, решение суда не соответствует требованиям закона и обстоятельствам дела.

Проверив материалы дела по правилам ст. 327.1. ГПК РФ, выслушав объяснения представителя Департамента городского имущества города Москвы - Р., представителя П. - Ф., представителя УСЗН района Внуково г. Москвы Е., представителя заинтересованного лица - ГОРУ Москвы ЦССВ "Гармония" - Б., обсудив доводы апелляционной жалобы, судебная коллегия находит состоявшееся решение суда подлежащим оставлению без изменения по следующим основаниям.

Согласно Конституции Российской Федерации в Российской Федерации материнство и детство, семья находятся под защитой государства (часть 1 статьи 38).

Забота о детях, по смыслу части 2 статьи 38 Конституции Российской Федерации, предполагает, что ущемление прав ребенка, создание ему немотивированного жизненного дискомфорта несовместимы с самой природой отношений, исторически сложившихся и обеспечивающих выживание и развитие человека как биологического вида.

Исходя из положений Конституции Российской Федерации, служащих основой конституционно-правовых отношений, содержанием которых являются в том числе права детей, Российская Федерация призвана создавать условия, обеспечивающие детям достойную жизнь и свободное развитие, и гарантировать реализацию их прав, в частности права на жилище, с учетом положений международно-правовых актов, являющихся в силу части 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации составной частью правовой системы Российской Федерации.

Статьей 27 Конвенции о правах ребенка закреплено право каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для его физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития.

Федеральный закон от 21 декабря 1996 г. № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" определяет общие принципы, содержание и меры государственной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Согласно пункту 1 статьи 8 указанного Федерального закона детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае, если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным, органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, на территории которого находится место жительства указанных лиц, в порядке, установленном законодательством этого субъекта Российской Федерации, однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений.

Подпунктом 3 пункта 4 статьи 8 данного Федерального закона предусмотрено, что проживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в ранее занимаемых жилых помещениях, нанимателями или членами семей нанимателей по договорам социального найма либо собственниками которых они являются, признается невозможным, если это противоречит интересам указанных лиц в связи с наличием, в частности, такого обстоятельства, как то, что общая площадь жилого помещения, приходящаяся на одно лицо, проживающее в данном жилом помещении, менее учетной нормы площади жилого помещения.

В соответствии с частью 4 статьи 9 Закона г. Москвы от 14 июня 2006 г. № 29 "Об обеспечении права жителей города Москвы на жилые помещения" учетная норма устанавливается в размере 15 кв. м площади жилого помещения для квартир, жилые помещения в которых предоставлены по решениям уполномоченных органов исполнительной власти г. Москвы разным семьям.

По правилам ч. 1 ст. 254 ГПК РФ гражданин, организация вправе оспорить в суде решение, действие (бездействие) органа государственной власти, органа местного самоуправления, должностного лица, государственного или муниципального служащего, если считают, что нарушены их права и свободы. Гражданин, организация вправе обратиться непосредственно в суд или в вышестоящий в порядке подчиненности орган государственной власти, орган местного самоуправления, к должностному лицу, государственному или муниципальному служащему.

Судом первой инстанции надлежаще установлено и из материалов дела следует, что П. - является лицом из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Местом выявления и первичного устройства П. в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также местом регистрации ее рождения является город Москва, в связи с чем, она имеет право на однократное обеспечение жилым помещением в городе Москве.

Указанный социальный статус П. приобрела в связи со смертью обоих родителей (мать умерла в *** году, отец в *** году).

П. находилась на полном государственном обеспечении: с 24.10.2012 по 02.09.2013 под опекой Х.; с 02.09.2013 по 05.11.2013 ГКУ города Москвы СРЦН "Солнцево" ЗАО города Москвы; с 05.11.2013 в ГБОУ города Москвы Санаторный детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей № 17.

В марте 2014 года уполномоченный орган в сфере опеки, попечительства и патронажа администрация муниципального округа Внуково г. Москвы вынесло постановление от 13.03.2014 № *** которым признано невозможным возвращение П. в ранее занимаемое жилое помещение и п. 2 закреплено право на обеспечение жилым помещением, а именно: "Предоставить П. ***, *** года рождения, жилое помещение по окончании ее пребывания в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечении родителей" (л.д. 20).

Указанное выше постановление уполномоченного органа исполнительной власти в лице администрации муниципального округа Внуково г. Москвы вынесено на основании и в соответствии со статьей 109 Жилищного кодекса Российской Федерации, Федеральным законом от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей", Федеральным законом от 24.04.2008 года № 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве", Законом города Москвы от 30.11.2005 г. № 61 "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в городе Москве", Законом города Москвы от 26.12.2007 года № 51 "О наделении органов местного самоуправления внутригородских муниципальных образований в городе Москве отдельными полномочиями города Москвы в сфере опеки, попечительства и патронажа", Положением об обеспечении жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, утвержденного постановлением Правительства Москвы от 02.10.2007 года № 854-ПП "Об обеспечении жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа". Данный распорядительный документ в судебном порядке не оспорен, органами прокуратуры не опротестовывался.

Из положений Закона города Москвы от 26.12.2007 г. № 51 "О наделении органов местного самоуправления внутригородских муниципальных образований в городе Москве полномочиями города Москвы в сфере опеки, попечительства и патронажа" следует, что муниципальные органы опеки и попечительства районов города Москвы наделены соответствующими полномочиями в сфере опеки, попечительства и патронажа. Порядок однократного предоставления благоустроенного жилого помещения установлен законодательством города Москвы, а именно, Законом города Москвы от 30.11.2005 г. № 61 "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в городе Москве".

В целях реализации Закона города Москвы от 30.11.2005 г. № 61 было принято Постановление Правительства Москвы от 02.10.2007 г. № 854-ПП "Об обеспечениями жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа", которым было утверждено Положение об обеспечении жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа (далее - Положение).

В соответствии с пунктом 1.1. Положения дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из их числа имеют право на внеочередное однократное предоставление благоустроенного жилого помещения по договору безвозмездного пользования в соответствии с федеральным законодательством и законодательством города Москвы.

Оценив собранные по делу доказательства в их совокупности, суд первой инстанции пришел к правильному выводу о том, что вопросы о предоставлении жилых помещений в соответствии с настоящим Положением рассматриваются на Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа. Порядок обеспечения права детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа установлен в разделе № 2 Положения.

В пункте 2.1.2 указанного выше раздела указано, что распорядительным документом закрепляют право ребенка на жилое помещение путем предоставления ребенку жилого помещения по окончании его пребывания в учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в приемной семье, у опекуна или попечителя. Таким образом, Положением установлено, что право лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на однократное получение жилого помещения должно быть закреплено распорядительным документом и такой распорядительный документ в отношении П. имеется и представлен в дело. Порядок предоставления жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа установлен уже в разделе № 5 Положения, где в пункте 5.1. указано, что предоставление жилых помещений в порядке и на условиях, предусмотренных настоящим Положением, распространяется на детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, относительно которых на момент предоставления жилых помещений имеется распорядительный документ органа местного самоуправления внутригородского муниципального образования, наделенного отдельными полномочиями в сфере опеки и попечительства, о предоставлении указанным гражданам жилого помещения из жилищного фонда города Москвы по окончании их пребывания на воспитании в учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в приемной семье, у попечителя, а также в случае, когда эти лица в силу соответствующих обстоятельств не подлежат вселению в сохраненное за ними ранее жилое помещение.

По месту регистрации П. в трехкомнатной квартире № *** по адресу: ***, общей площадью *** кв. м зарегистрированы, включая последнюю, 6 человек, таким образом, на каждого приходится *** кв. м общей площади (л.д. 19.).

П. также является собственником *** долей в праве собственности на жилой дом по адресу: *** (л.д. 21). Как следует из акта обследования жилищно-бытовых условий по указанному адресу Новофедоровского УСЗН г. Москвы от 10 апреля 2015 г., водоснабжения и канализации в доме нет, электропроводка в аварийном состоянии. Дому требуется капитальный ремонт, его санитарно-гигиеническое состояние ненадлежащее, дом не предназначен для круглогодичного проживания (л.д. 22).

Таким образом, в приведенных жилых помещениях проживание П., применительно к требованиям закона, в том числе подпункта 3 пункта 4 статьи 8 данного Федерального закона "О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей", невозможно.

На основании изложенного у Городской межведомственной комиссии не было оснований для принятия решения об отказе в предоставлении жилого помещения П. Вывод Комиссии о том, что П. обеспечена жилым помещением не соответствует требованиям закона города Москвы предъявляемым к данным жилым помещениям, а также жилищным интересам данного лица, что подтверждается документально.

Таким образом, указанное решение городской межведомственной комиссии не соответствует требованиям Закона города Москвы "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в городе Москве" от 30.11.2005 г. № 61 и принятому в соответствии с ним Постановлению Правительства Москвы от 02.10.2007 г. № 854-ПП "Об обеспечениями жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа", которым было утверждено Положение об обеспечении жилыми помещениями в городе Москве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, регулирующих данные правоотношения, следовательно, является незаконным и подлежит отмене.

В соответствии с пунктом 1 статьи 258 ГПК РФ суд, признав заявление обоснованным, принимает решение об обязанности соответствующего органа государственной власти, органа местного самоуправления, должностного лица, государственного или муниципального служащего устранить в полном объеме допущенное нарушение прав и свобод гражданина или препятствие к осуществлению гражданином его прав и свобод.

При таких обстоятельствах суд первой инстанции правомерно удовлетворил заявленные требования.

Судебная коллегия приходит к выводу о том, что с учетом возникших между сторонами правоотношений, суд первой инстанции правильно определил юридически значимые по делу обстоятельства и надлежащим образом руководствовался при рассмотрении дела приведенными выше нормами законодательства, регулирующими возникшие между сторонами правоотношения. Выводы суда соответствуют требованиям закона и обстоятельствам дела.

Доводы апелляционной жалобы фактически сводятся к переоценке собранных по делу доказательств без учета требований закона и обстоятельств дела, мнению об ином приемлемом решении суда по данному делу, что не является установленным законом основанием для отмены или изменения решения суда первой инстанции в апелляционном порядке.

При рассмотрении дела судом правильно распределено бремя доказывания с учетом требований закона, возникших между сторонами правоотношений, избранного заявителем способа защиты нарушенного, по ее мнению, права, созданы условия для правильного рассмотрения дела.

Несогласие с решением суда первой инстанции, другая точка зрения стороны по делу о результатах рассмотрения данного дела, сама по себе, не является основанием для отмены или изменения судебного решения.

В соответствии с ч. 4 ст. 198 ГПК РФ в мотивировочной части решения суда должным образом указаны обстоятельства дела, установленные судом; доказательства, на которых основаны выводы суда об этих обстоятельствах; доводы, послужившие основанием для выводов суда; законы, которыми руководствовался суд.

Право оценки собранных по делу доказательств принадлежит исключительно суду. Собранным по делу доказательствам судом дана надлежащая оценка по правилам ст. 67 ГПК РФ.

При рассмотрении данного дела судом первой инстанции не допущено нарушений норм материального и процессуального права, влекущих отмену решения суда, в связи с чем доводы апелляционной жалобы не являются основанием для отмены судебного решения.

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 328, 329, 330 ГПК РФ, судебная коллегия

определила:

Решение Солнцевского районного суда г. Москвы от 09 июня 2015 г. оставить без изменения, апелляционную жалобу - без удовлетворения.
