Московский городской суд

Апелляционное определение
от 24 мая 2016 г. № 33-15456

Судья: Потехина Е.В.

Судебная коллегия по гражданским делам Московского городского суда в составе председательствующего судьи Суминой Л.Н.,

судей Михайловой Р.Б., Моргасова М.М.,

при секретаре Самедове С.Ш.,

рассмотрев в открытом судебном заседании по докладу судьи Михайловой Р.Б. гражданское дело по апелляционной жалобе представителя ответчика Департамента городского имущества г. Москвы по доверенности Некрасовой С.В. 

на решение Зюзинского районного суда г. Москвы от 21 декабря 2015 года, которым постановлено:

Признать решение Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, от 10 сентября 2015 года (протокол № 134) по жилищному вопросу Макаровских М*** А***, *** года рождения, незаконным.

Обязать Городскую межведомственную комиссию по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принять меры по восстановлению в полном объеме нарушенного права Макаровских М*** А***, *** года рождения, на однократное предоставление благоустроенного жилого помещения в городе Москве в соответствии с действующим законодательством,

установила:
Истец Макаровских М.А. обратилась в суд с исковым заявлением к ответчику Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в котором просила признать решение Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, от 10.09.2015 г. (протокол № 134) об отказе в предоставлении жилого помещения в городе Москве Макаровских М.А., *** года рождения, незаконным; обязать Городскую межведомственную комиссию по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, рассмотреть вопрос Макаровских М.А., *** года рождения, об однократном предоставлении благоустроенного жилого помещения в городе Москве в соответствии с действующим законодательством.

В обоснование заявленных требований истец указала на то, что родилась *** г. в городе Москве, относится к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ее мать умерла в *** году, отец в свидетельстве о рождении не указан. На основании распоряжения И.о. руководителя муниципалитета «Зюзино» в городе Москве от 05.04.2004 г. № *** ей был назначен опекун Савосин А.В.; за Макаровских М.А. сохранено право пользования жилым помещением по адресу регистрации: ***. Постановлением администрации муниципалитета Зюзино в г. Москве от 09.04.2014 г. № *** внесены изменения в распоряжение от 05.04.2004 г. № *** признано невозможным проживание Макаровских М.А. в сохраненном за ней жилом помещении, для решения вопроса о предоставлении благоустроенного жилого помещения в городе Москве по выходу ее из-под попечительства истец обратилась к ответчику, однако, решением Комиссии от 10.09.2015 г. (протокол № 134) в предоставлении жилого помещения Макаровских М.А. отказано в связи с обеспеченностью жилым помещением более социальной нормы предоставления жилого помещения и отсутствием оснований, свидетельствующих о невозможности проживания в занимаемом жилом помещении, право на которое было сохранено за истцом.

Макаровских М.А. полагала решение Городской межведомственной комиссии незаконным, противоречащим конституционным основам социального государства, действующему законодательству и фактическим обстоятельствам дела, нарушающим ее права, свободы и законные интересы; указывала на то, что с рождения была зарегистрирована в однокомнатной квартире площадью жилого помещения 37,9 кв.м, общей площадью 34,5 кв.м, жилой площадью 19,1 кв.м по адресу: ***; в квартире также зарегистрирована бабушка Комарова Н.Н., *** года рождения; вид заселения - социальный наем; по окончании попечительства в квартиру по указанному адресу Макаровских М.А. не вселялась, жилых помещений на праве собственности не имеет; на основании решения Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа от 30.03.2012 г. (протокол № 85) сестре истца Макаровских В.О., *** года рождения, в 2012 году предоставлена квартира по договору безвозмездного пользования. 

В судебном заседании суда первой инстанции представитель истца Макаровских М.А. по доверенности Головань А.И. исковое заявление поддержал, просил удовлетворить требования в полном объеме по доводам, изложенным в исковом заявлении.

Представитель Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, представитель Департамента городского имущества г. Москвы в судебное заседание суда первой инстанции не явились, о месте и времени рассмотрения дела были извещены надлежащим образом, об отложении рассмотрения дела не просили, доказательств уважительности причин неявки и возражений по заявленным требованиям суду не представили.

Судом постановлено приведенное выше решение, об отмене которого по доводам апелляционной жалобы просит представитель Департамента городского имущества г. Москвы по доверенности Некрасова С.В., ссылаясь на нарушение судом норм материального права.

Стороны в заседание судебной коллегии не явились, извещены надлежащим образом о мессе и времени слушания дела по апелляционной жалобе, об уважительных причинах неявки не сообщили, об отложении слушания дела не ходатайствовали, представитель Департамента городского имущества г. Москвы по доверенности Некрасова С.В. просила о рассмотрении дела в свое отсутствие, в связи с чем судебная коллегия на основании частей 3 и 4 статьи 167 ГПК РФ определила о рассмотрении дела в отсутствие указанных лиц.

Исследовав материалы дела, обсудив доводы апелляционной жалобы и проверив решение в их пределах в соответствии с частью 1 статьи 327.1 ГПК РФ, судебная коллегия приходит к выводу об отсутствии оснований, предусмотренных статьей 330 ГПК РФ, для отмены или изменения обжалуемого судебного постановления в апелляционном порядке; решение суда является законным и обоснованным, постановленным в соответствии с фактическими обстоятельствами дела и при правильном применении норм материального права, регулирующих спорные правоотношения, без нарушения норм процессуального права.

При рассмотрении дела судом было установлено и подтверждается материалами дела, что Макаровских М.А. родилась *** года в городе Москве, относится к лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Указанный социальный статус истец приобрела в связи со смертью матери Макаровских М.В. *** года (свидетельство о смерти *** выдано 16.02.2004 года Академическим отделом ЗАГС Управления ЗАГС Москвы). Сведения об отце Макаровских М.А., *** года рождения, в свидетельстве о рождении отсутствуют.

На основании распоряжения И.о. руководителя муниципалитета «Зюзино» в городе Москве от 05.04.2004 года № *** несовершеннолетней Макаровских М.А. был назначен опекун Савосин А.В., зарегистрированный по адресу: ***; за Макаровских М.А. сохранено право пользования жилым помещением по адресу ее регистрации: ***.

Согласно Единого жилищного документа Макаровских М.А. с рождения зарегистрирована в однокомнатной квартире площадью жилого помещения 37,9 кв.м, общей площадью 34,5 кв.м, жилой площадью 19,1 кв.м, расположенной по адресу: ***. В квартире по указанному адресу также зарегистрирована ее бабушка Комарова Н.Н., *** года рождения. Вид заселения: социальный наем - ордер от 25.03.1983 г. № *** серия ***, выданный Москворецким РИК; договор социального найма жилого помещения от 30.05.2008 г. № ***.

Согласно постановлению Администрации муниципального округа Зюзино в городе Москве от 09.04.2014 года № 95-ПА внесены изменения в распоряжение И.о. руководителя муниципалитета «Зюзино» в городе Москве от 05.04.2004 года № ***, признано невозможным проживание Макаровских М.А. в сохраненном за ней жилом помещении, расположенном по адресу: ***; решено предоставить ей однократно право на получение благоустроенного жилого помещения в городе Москве Макаровских М.А. по выходу ее из-под попечительства.

В актах обследования жилищно-бытовых условий Макаровских М.А. по месту закрепленного жилого помещения по адресу: ***, от 02.04.3014 г. и от 06.11.2015 г. указано, что в квартире фактически проживает Комарова Н.Н. (бабушка Макаровских М.А.), Иванин В.В. (гражданский муж Комаровой Н.Н.); имущества, принадлежащего Макаровских М.А. в квартире нет.

Согласно уведомлению Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Москве от 27.05.2014 г. № *** и справке Департамента жилищной политики и жилищного фонда города Москвы от 28.02.2014 г. № *** записи о регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним на имя Макаровских М.А. в городе Москве отсутствуют.

На заседании Городской межведомственной комиссии 10.09.2015 г. (протокол № 134) принято решение отказать Макаровских М.А. в предоставлении жилого помещения, в связи с обеспеченностью жилым помещением более социальной нормы предоставления жилого помещения и отсутствием оснований, свидетельствующих о невозможности проживания в занимаемом жилом помещении.

Разрешая спор, суд первой инстанции руководствовался положениями ст.ст. 15, 69, 109.1 ЖК РФ, Федерального закона от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», Закона города Москвы от 30.11.2005 г. № 61 «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в городе Москве», Закона города Москвы от 14.06.2006 г. № 29 «Об обеспечении права жителей города Москвы на жилые помещения», Порядка предоставления детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилых помещений из специализированного жилищного фонда города Москвы по договорам найма специализированных жилых помещений, утвержден постановлением Правительства Москвы от 14.07.2015 г. № 430-ПП (приложение № 3), п. 25 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 02.07.2009 г. № 14 «О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при применении жилищного кодекса Российской Федерации», и пришел к выводу об удовлетворении заявленных Комаровских М.А. исковых требований, исходя из следующего.

За Макаровских М.А. сохранено право пользования однокомнатной квартирой площадью жилого помещения 37,9 кв.м, общей площадью 34,5 кв.м, жилой площадью 19,1 кв.м, расположенной по адресу: ***. В квартире зарегистрированы по месту жительства два человека Макаровских М.А. и Комарова Н.Н. При вселении в квартиру Макаровских М.А. на каждого проживающего будет приходиться 17,25 кв.м общей площади, что менее нормы предоставления площади жилого помещения по договору социального найма в городе Москве.

Таким образом, в указанном жилом помещении проживание Макаровских М.А., применительно к требованиям закона, в том числе пп. 3 п. 4 ст. 8 Федерального закона от 21 декабря 1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», невозможно.

На основании изложенного суд первой инстанции пришел к выводу о том, что у Городской межведомственной комиссии не было оснований для принятия решения об отказе в предоставлении жилого помещения Макаровских М.А. Вывод Комиссии о том, что Макаровских М.А. обеспечена жилым помещением не соответствует требованиям закона города Москвы предъявляемым к данным жилым помещениям, а также жилищным интересам данного лица, что подтверждается документально.

Комарова Н.Н. не является членом семьи Макаровских М.А.

Макаровских М.А. с момента передачи ее под опеку в 2004 году проживала с опекуном (затем попечителем) Савосиным А.В. в съемной квартире по адресу: ***, а в настоящее время проживает в квартире старшей сестры Макаровских В.О., *** года рождения.

С 2004 года Макаровских М.А. в квартире по адресу: ***, не проживает, общего хозяйства с Комаровой Н.Н. не ведет. Имущества, принадлежащего Макаровских М.А., в сохраненном за ней жилом помещении нет.

Учитывая, что проживание Макаровских М.А. в жилом помещении по адресу: ***, невозможно в силу положений пп. 4 п. 4 ст. 8 Федерального закона от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», поскольку в жилом помещении проживают лица не являющееся членом семьи Макаровских М.А., данные обстоятельства противоречат интересам Макаровский М.А. и являются препятствием к ее социальной адаптации в обществе при вступлении в самостоятельную жизнь.

Учитывая изложенное, судебная коллегия полагает, что суд первой инстанции правомерно пришел к выводу о том, что решение Городской межведомственной комиссии по решению жилищных вопросов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, от 10.09.2015 г. (протокол №134) не может быть признано законным, поскольку противоречит требованиям закона и нарушает права Макаровских М.А.

Судебная коллегия соглашается с выводами суда первой инстанции, изложенными в решении, поскольку они подтверждены материалами дела, и в полной мере судом в соответствии с ч. 4 ст. 198 ГПК РФ мотивированы, и полагает, что решение суда не противоречит собранным по делу доказательствам и требованиям закона.

Доводы апелляционной жалобы о том, что на каждого проживающего в квартире по адресу: ***, общей площадью жилого помещения с учетом лоджий - 37,9 кв.м, приходится по 18,95 кв.м, что превышает установленную ст. 20 Закона города Москвы от 14.06.2006 г. № 29 «Об обеспечении права жителей города Москвы на жилые помещения» норму квадратных метров на человек, судебная коллегия признает несостоятельными.

Норма предоставления площади жилого помещения составляет 18 квадратных метров площади жилого помещения на одного человека (пункт 3 статьи 20 Закона города Москвы от 14.06.2006 г. № 29 «Об обеспечении права жителей города Москвы на жилые помещения»).

Площадь указанного жилого помещения – квартиры № *** составляет 34,5 кв.м, жилой площадью 19,1 кв.м. В квартире зарегистрированы по месту жительства два человека Макаровских М.А. и Комарова Н.Н. При вселении в квартиру Макаровских М.А. на каждого проживающего будет приходиться 17,25 кв.м площади, что менее нормы предоставления площади жилого помещения по договору социального найма в городе Москве. 

Таким образом, доводы апелляционной жалобы правовых оснований к отмене постановленного судом решения не содержат, они основаны на неправильном толковании норм права, а также сводятся к выражению несогласия с произведенной судом первой инстанции оценкой обстоятельств дела и представленных по делу доказательств, с которой судебная коллегия полагает возможным согласиться.

Юридически значимые обстоятельства судом установлены, нормы материального и процессуального права применены правильно, предусмотренных статьей 330 ГПК РФ оснований к отмене решения суда в апелляционном порядке не имеется.

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 193, 199, 328, 329 ГПК РФ, судебная коллегия

определила:

Решение Зюзинского районного суда г. Москвы от 21 декабря 2015 года – оставить без изменения, апелляционную жалобу представителя ответчика Департамента городского имущества г. Москвы по доверенности Некрасовой С.В. – без удовлетворения.
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