Московский областной суд

Апелляционное определение
от 25 апреля 2016 г. № 33-11208/2016
Судья Звягинцева Е. А. 

Судебная коллегия по гражданским делам Московского областного суда в составе: 

председательствующего судьи Немовой Т. А.,

судей Мертехина М. В., Мизюлина Е. В.,

при секретаре Родиной Т. Б.,

рассмотрев в открытом судебном заседании 25 апреля 2016 года апелляционные представление прокурора и жалобу Ц. на решение Подольского городского суда Московской области от 14 января 2016 года 

по гражданскому делу по иску Подольского городского прокурора в интересах несовершеннолетних детей-инвалидов К., В., Л., И., У., Д., к Министерству социального развития Московской области о признании незаконным распоряжения, признании незаконным отказа, обязании предоставить меры социальной поддержки,

заслушав доклад судьи Мертехина М. В.,

объяснения представителя –Лендиной Т.М., Ц. 

заключение помощника Московского областного прокурора Прошиной И.А. об отмене решения, 
установила :
Подольский городской прокурор обратился в суд с иском к Министерству социального развития Московской области о признании незаконным распоряжение Управления социальной защиты населения Министерства социального развития Московской области от 14.07.2015 года о прекращении выплаты пособия на детей-инвалидов К., В., Л., И. с 01.07.2015 года; признании незаконным отказа Подольского районного управления социальной защиты населения Министерства социального развития Московской области о назначении социального пособия на детей-инвалидов У., Д.; обязании Министерство социального развития Московской области предоставить Ц. меры социальной поддержки в виде ежемесячной выплаты пособия на детей-инвалидов: К., В., Л., И., начиная с 01.07.2015 года, на У., Д., начиная со 02.11.2015 года.

Прокурор свои требования мотивирует тем, что Ц. на основании договоров о приемной семье, является приемной матерью для несовершеннолетних оставшихся без попечения родителей К.., 25.05.2004 года рождения, В., 17.01.2003 года рождения, Л., 02.11.2004 года рождения, И.., 25.07.2012 года рождения, У., 20.10.2002 года рождения, Д., 25.02.2003 года рождения. Несовершеннолетние дети, в интересах которых заявлен иск, являются детьми-инвалидами и в соответствии с Законом Московской области от 12.01.2006 год №1/2006-03 «О мерах социальной поддержки семьи и детей Московской области» имеют право на получение ежемесячного пособия ребенку-инвалиду.

Распоряжением Управления социальной защиты населения : -30.01.2015 года Ц. назначены ежемесячные пособия детям-инвалидам К. В., Л.., И. Распоряжением Управления социальной защиты населения Министерства социального развития Московской области от 14.07.2015 года выплаты пособия К., В., Л. И. прекращены с 01.07.2015 года. По заявлению Ц. от 02.11.2015 года о назначении ежемесячного пособия ее подопечным У., Д.. Подольским районным Управлением социальной защиты населения Министерства социального развития Московской области 10.11.2015 года принято решение об отказе в назначении ежемесячного пособия, мотивировав свой отказ тем, что несовершеннолетние дети не имеют места жительства в Московской области.

Представитель истца в судебное заседание явился, исковые требования поддержал.

Ц. в судебное заседание явилась, исковые требования поддержала.

Ответчик представитель Министерства социального развития Московской области в судебное заседание явился, исковые требования не признал.

3-е лицо - представитель Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Подольском) району в судебное заседание явился, иск поддержал.

Решением суда отказано прокурору в удовлетворении исковых требований.

Не согласившись с данным решением, в апелляционных: представлении прокурор и жалобе Ц., просят решение суда отменить.

Проверив материалы дела, обсудив доводы апелляционных: представления прокурора и жалобы, судебная коллегия находят решение суда подлежащим отмене.

Решение суда является законным в том случае, когда оно принято при точном соблюдении норм процессуального и в полном соответствии с нормами материального права, которые подлежат применению к данному правоотношению (ст.195 ГПК РФ).

Настоящее решение суда не соответствует указанным требованиям закона исходя из следующего.

Судом установлено, что постановлением местной администрации муниципального округа Княжево муниципального образования Санкт-Петербург от 17.02.2015 года № 82/о установлена опека над У., 20.10.2002 года рождения, опекуном назначена Ц. (л.д. 8).

Постановлением местной администрации муниципального округа Княжево муниципального образования Санкт-Петербург от 17,02.2015 года № 80/о установлена опека над Д. 25.02.2003 года рождения, опекуном назначена Ц.. (л.д. 13).

У., Д., К.., В., Л., И. зарегистрированы по месту пребывания по адресу: Московская область, Подольский район, <данные изъяты> что подтверждается выпиской из домовой книги (л.д. 25-26).

К., В. Л. И. У., Д. являются приемными детьми Ц. (л.д. 42-46) и состоят на учете в Подольском районном управлении социальной защиты населения как дети-инвалиды, находящиеся в приемной семье Ц.

К., В. Л.., И. являлись получателями ежемесячного пособия ребенку-инвалиду в соответствии с законом Московской области от 12.01.2006 года № 1/2006-03 «О мерах социальной поддержки семьи и детей в Московской области». К.. пособие назначено с 01.03.2011 года, В. с 01.01.2014 года, Л. и И. с 01.01.2015 года.

Выплаты ежемесячных пособий детям-инвалидам прекращены с 01.07.2015 года на основании разъяснения Министерства социального развития Московской области. 

02.11.2015 года Ц. обратилась в Подольское районное управление социальной защиты населения с заявлением о назначении ежемесячного пособия детям-инвалидам У., 20.10.2002 года рождения, Д., 25.02.2003 года рождения., в чем ей было отказано, поскольку У. и Д.. не имеют места жительства в Московской области (л.д. 7).

Суд, отказывая прокурору в иске исходил из того обстоятельства, что указанные дети не имеют постоянной регистрации по месту проживания, а значит не могут пользоваться мерами социальной поддержки на территории Московской области.

С данными выводами суда не может согласиться судебная коллегия, поскольку на территории Московской области отношения, связанные с предоставлением мер социальной поддержки семье и детям, регулируются Законом Московской области от 12.01.2006 года № 1/2006-ОЗ "О мерах социальной поддержки семьи и детей в Московской области" (далее - Закон Московской области № 1/2006-03).

В соответствии с положениями ч.1 ст.1 Закона Московской области № 1/2006-03 действие настоящего закона распространяется на граждан Российской Федерации, имеющих место жительства в Московской области.

Согласно положениям ст. 2 Закона Московской области № 1/2006-03 меры социальной поддержки семьи и детей - меры, предоставляемые органами государственной власти Московской области с целью повышения качества жизни и улучшения жизнедеятельности семьи и детей.

В силу закона под местом жительства понимается место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает.

Согласно ч. 2 ст. 20 Гражданского кодекса Российской Федерации, местом жительства лица, не достигшего 14 лег, признается место жительство его законных представителей - родителей, усыновителей или опекунов.

Согласно п. 2 ст. 3 Закона Российской Федерации от 25.06.1993 г. № 5242-1 «О правое граждан на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» регистрация или отсутствие таковой не может служить основанием ограничения или условием реализации прав и свобод граждан, предусмотренных Конституцией РФ, федеральными законами, конституциями (уставами) и законами субъектов РФ.

Разрешая спор, суд не принял во внимание, что меры социальной поддержки гарантируются всем гражданам Российской Федерации по месту их жительства, т.е. в том субъекте Российской Федерации, на территории которого они постоянно или преимущественно проживают, а само по себе отсутствие регистрации при указанных выше обстоятельствах не может служить основанием для отказа в предоставлении таких мер.

При этом факт проживания несовершеннолетних У. Д., К., В., Л.., И. зарегистрированы по месту пребывания по адресу: Московская область, Подольский район, <данные изъяты> в приемной семьей, при отсутствии своей жилой площади, где бы они могли быть зарегистрированы постоянно, не оспаривается стороной ответчика.

С учетом приведенных выше обстоятельств, судебная коллегия приходит к выводу об ошибочном толковании судом норм материального закона, в связи с чем решение суда подлежит отмене, с постановлением по делу нового решения об удовлетворении исковых требованиях прокурора.

Руководствуясь ст.328 ГПК РФ, судебная коллегия

определила:
решение Подольского городского суда Московской области от 14 января 2016 года, отменить.

Постановить по делу новое решение, которым исковые требования Подольского городского прокурора в интересах несовершеннолетних детей-инвалидов К., В., Л., И., У., Д., к Министерству социального развития Московской области удовлетворить.

Признать незаконным распоряжение Управления социальной защиты населения Министерства социального развития Московской области от 14.07.2015 года о прекращении выплаты пособия на детей-инвалидов К., В., Л., И. с 01.07.2015 года. 

Признать незаконным отказ Подольского районного управления социальной защиты населения Министерства социального развития Московской области о назначении социального пособия на детей- инвалидов У., Д.. 

Обязать Министерство социального развития Московской области предоставить Ц. меры социальной поддержки в виде ежемесячной выплаты пособия на детей-инвалидов: К., В., Л., И., начиная с 01.07.2015 года, на У., Д. начиная со 02.11.2015 года.

Апелляционные: представление прокурора и жалобу Ц. удовлетворить.

