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КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СУД

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 15 декабря 2016 г. № 33-15786

Судья: Орлова Н.В.

Докладчик: Слепцова Е.В.

Судебная коллегия по гражданским делам Кемеровского областного суда в составе председательствующего: Слепцовой Е.В.,

судей: Калашниковой О.Н. и Рыжониной Т.Н.,

при секретаре: Н.,

заслушав в открытом судебном заседании по докладу судьи Слепцовой Е.В. гражданское дело по апелляционной жалобе представителя Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа П., действующего на основании доверенности, на решение Ленинск-Кузнецкого городского суда Кемеровской области от 04 октября 2016 года,

по делу по иску Щ. к Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа о предоставлении жилого помещения по договору специализированного найма,

установила:

Щ. обратилась в суд с иском к Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа о предоставлении жилого помещения по договору специализированного найма.

Требования мотивированы тем, что ее родители были лишены родительских прав в отношении нее решением суда от 02.04.2001 года, отец А. умер ДД.ММ.ГГГГ, а ДД.ММ.ГГГГ умерла мать Б.

С 2001 года истец воспитывалась дядей, которой является ее опекуном, у которого и проживала. Своего жилья не имеет, состоит в Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа на очереди на получение жилья по категории "дети - сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей", номер ее очереди №, жилье до сих пор не предоставлено.

Истец просила суд обязать Муниципальное образование Ленинск-Кузнецкий городской округ в лице Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа предоставить ей по договору найма специализированного жилого помещения жилое помещение, благоустроенное применительно к условиям г. Ленинска-Кузнецкого, пригодное для проживания, отвечающее установленным санитарным и техническим правилам и нормам, общей площадью не менее 13 кв. м и не более 33 кв. м в черте г. Ленинска-Кузнецкого Кемеровской области.

В судебном заседании истец исковые требования поддержала.

Представитель ответчика Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа П., действующий на основании доверенности, исковые требования не признал.

Представитель третьего лица - Главного финансового управления Кемеровской области в судебное заседание не явился, просил рассмотреть дело в свое отсутствие.

Представитель третьего лица - Департамента образования и науки Кемеровской области в судебное заседание не явился.

Решением Ленинск-Кузнецкого городского суда Кемеровской области от 04 октября 2016 года постановлено:

Исковые требования Щ. к Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа о предоставлении жилого помещения по договору специализированного найма удовлетворить.

Обязать Муниципальное образование Ленинск-Кузнецкий городской округ в лице Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа предоставить Щ., ДД.ММ.ГГГГ года рождения, по договору найма специализированного жилого помещения жилое помещение, благоустроенное применительно к условиям г. Ленинска-Кузнецкого, пригодное для проживания, отвечающее установленным санитарным и техническим правилам и нормам, общей площадью не менее 13 кв. м и не более 33 кв. м в черте г. Ленинска-Кузнецкого Кемеровской области.

В апелляционной жалобе представитель Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа П., действующий на основании доверенности, просит решение суда отменить, как незаконное и необоснованное.

Указывает, что согласно принятым изменениям в законе, вступившим в силу с 01.01.2013 года, категория детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, утратила право на предоставление жилого помещения вне очереди.

На апелляционную жалобу Щ. принесены возражения.

В суд апелляционной инстанции явилась Щ.

Иные лица, участвующие в деле, надлежащим образом извещены о времени и месте рассмотрения дела, в суд не явились и не сообщили о причине неявки, в связи с чем, Судебная коллегия по гражданским делам Кемеровского областного суда находит возможным рассмотрение дела в их отсутствие на основании ст. 327, п. 3 ст. 167 ГПК РФ.

Изучив материалы дела, обсудив доводы апелляционной жалобы и возражений, заслушав Щ., просившую решение суда оставить без изменения, а апелляционную жалобу - без удовлетворения, проверив законность и обоснованность решения суда в соответствии с ч. 1 ст. 327.1 ГПК РФ, исходя из доводов, изложенных в апелляционной жалобе и возражениях, судебная коллегия не находит оснований для отмены решения суда и удовлетворения доводов апелляционной жалобы.

На основании ч. 1 ст. 109.1 ЖК РФ, предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по договорам найма специализированных жилых помещений осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.

В соответствии с п. п. 1, 3 и п. 9 ст. 8 Федерального закона от 21.12.1996 года № 159-ФЗ (в редакции Федерального закона от 29.02.2012 года № 15-ФЗ) "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые не являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, а также детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае, если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным, органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, на территории которого находится место жительства указанных лиц, в порядке, установленном законодательством этого субъекта Российской Федерации, однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений.

Жилые помещения предоставляются лицам, указанным в абз. 1 настоящего пункта, по достижении ими возраста 18 лет, а также в случае приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия.

Орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации, формирует список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи.

Право на обеспечение жилыми помещениями по основаниям и в порядке, которые предусмотрены настоящей статьей, сохраняется за лицами, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, до фактического обеспечения их жилыми помещениями.

Пунктом 9 ст. 2 Закона Кемеровской области от 14.11.2005 года № 124-ОЗ "О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями Кемеровской области в сфере образования и социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" органы местного самоуправления наделены государственными полномочиями Кемеровской области по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствии с Законом Кемеровской области "Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей".

В соответствии со ст. 1 Закона Кемеровской области от 27.12.2012 года № 134-ОЗ "Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" настоящим законом устанавливается порядок предоставления жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшимся без попечения родителей, которые не являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, а также детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, которые являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае, если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным.

Согласно п. 1 ст. 5 приведенного закона гражданам, указанным в статье 1 указанного Закона и включенным в список, жилые помещения предоставляются на основании решения уполномоченного органа по договорам найма специализированных жилых помещений.

Согласно п. 3 ст. 5 приведенного закона, по договору найма специализированного жилого помещения жилое помещение должно предоставляться ребенку-сироте на территории муниципального образования, по которому он состоит в списке.

Согласно ст. 7 названного закона, норматив общей площади жилых помещений, предоставляемых детям-сиротам, составляет не более 33 кв. м на одного человека с учетом п. 7 ст. 8 Федерального закона от 21.12.1996 года № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей".

В соответствии с п. 7 ст. 8 Федерального закона от 21.12.1996 года № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей", по договорам найма специализированных жилых помещений они предоставляются лицам, указанным в пункте 1 настоящей статьи, в виде жилых домов, квартир, благоустроенных применительно к условиям соответствующего населенного пункта, по нормам предоставления площади жилого помещения по договору социального найма.

По правилам п. 1 ст. 7 Закона Кемеровской области от 27.12.2012 г. № 134-ОЗ норматив общей площади жилых помещений, предоставляемых детям-сиротам, составляет не более 33 квадратных метров на одного человека с учетом п. 7 ст. 8 ФЗ от 21.12.1996 года № 159-ФЗ. Члены семьи ребенка-сироты при предоставлении ему жилого помещения не учитываются.

Уполномоченные органы вправе предоставлять детям-сиротам жилые помещения в размере свыше 33 квадратных метров при условии, указанном в п. 2 ст. 7 Закона Кемеровской области от 27.12.2012 года № 134-ОЗ.

В соответствии с решением Совета народных депутатов Ленинск-Кузнецкого городского округа от 26.01.2012 № 34 "О норме предоставления площади жилого помещения по договору социального найма" на территории Ленинск-Кузнецкого городского округа норма предоставления площади жилого помещения по договору социального найма составляет 13 кв. м на одного человека.

Как установлено судом первой инстанции и подтверждается материалами дела, Щ., ДД.ММ.ГГГГ года рождения, относится к числу детей, оставшихся без попечения родителей, поскольку ее родители А. и Б. (л.д. 10 - копия свидетельства о рождении) решением Ленинск-Кузнецкого городского суда Кемеровской области от 02.04.2001 года (л.д. 8) лишены в отношении нее родительских прав. Как следует из копии свидетельств о смерти, А. умер ДД.ММ.ГГГГ, а ДД.ММ.ГГГГ умерла Б.

Распоряжением Администрации г. Ленинска-Кузнецкого Кемеровской области № от 08.06.2001 года истица была передана под опеку В. и за ней закреплено жилье по <адрес> в соответствии с постановлением администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа № от 27.06.2006 (л.д. 22 - справка, л.д. 26 - копия выписки из постановления).

На данный момент истица нуждается в предоставлении ей жилого помещения по договору специализированного найма жилого помещения, поскольку установлены соответствующие обстоятельства.

Истица до возраста 6 лет проживала по адресу: <адрес>, после определения ее статуса как лица, оставшегося без попечения родителей, до 2011 года проживала по адресу <адрес> у опекуна, затем, в связи с обучением в Кемеровском колледже экономики, статистики и информатики, проживала на съемной квартире, т.к. общежитие не предоставлялось, проживала в съемном жилье длительное время, а в настоящее время проживает вместе со своим ребенком по <адрес> в доме, который принадлежит Г.Д. и Е. (родственникам ее ребенка), что подтверждается свидетельствами о государственной регистрации права и договором купли-продажи (л.д. 52-56).

На жилое помещение по адресу: <адрес> которое закреплялось за истицей при выявлении ее как лица, оставшегося без попечения родителей, по адресу которого истица имеет регистрацию по настоящее время, у нее не имеется надлежаще оформленных документов, на данный дом претендовал ее брат Ж. как на наследственное имущество, однако свидетельство о праве на наследство он не получал, погиб. Истица не обращалась к нотариусу за оформлением наследственных прав.

Отсутствие у истицы в собственности объектов недвижимого имущества жилого назначения подтверждено также сведениями из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним и БТИ. В качестве наследственного имущества истица объектов недвижимости жилого назначения не получала (согласно сведениям нотариусов).

Согласно постановлению Администрации Ленинск-Кузнецкого городского округа от 30.04.2013 года № (в редакции от 04.07.2016 года №) истица была принята на учет в качестве нуждающегося в жилом помещении и включена в соответствующий список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей подлежащих обеспечению жилыми помещениями по договорам специализированного найма жилых помещений, номер ее очереди № из очереди она не исключена и на момент рассмотрения дела судом.

Таким образом, судом первой инстанции достоверно установлено, что Щ. имеет право на предоставление ей благоустроенного жилого помещения специализированного жилищного фонда на условиях договора найма специализированного жилого помещения, которое ей должно быть предоставлено на основании решения органа местного самоуправления по договору найма специализированного жилого помещения, а именно: Администрацией Ленинск-Кузнецкого городского округа Кемеровской области, поскольку непосредственное обеспечение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей жилой площадью, в том числе, по договорам найма специализированного жилого помещения, возлагается на основании п. 9 ст. 2 Закона Кемеровской области от 14 ноября 2005 года № 124-ОЗ "О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями Кемеровской области в сфере образования и социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" именно на органы исполнительной власти по месту жительства детей.

Объективная нуждаемость Щ. в жилье ввиду отсутствия у нее в пользовании жилого помещения на праве собственности или по договору социального найма подтверждается материалами дела, и сведений, опровергающих это обстоятельство, в апелляционной жалобе не приводится. При этом, нуждаемость в обеспечении истца жилым помещением на законном основании ответчиком признано, что подтверждается тем, что истец в установленном порядке была принята на учет в качестве нуждающейся в жилом помещении и включена в соответствующий список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями по договорам специализированного найма жилых помещений. На день рассмотрения дела судом из списка она не исключена.

Доводы апелляционной жалобы по существу сводятся к несогласию с выводами суда первой инстанции и не содержат фактов, которые не были бы проверены и учтены судом первой инстанции и имели бы юридическое значение для вынесения судебного акта, влияли на обоснованность и законность судебного решения, либо опровергали выводы суда первой инстанции.

Выводы суда соответствуют установленным им обстоятельствам и основаны на доказательствах, исследованных в судебном заседании, которым дана всесторонняя, полная и объективная оценка.

Руководствуясь ст. 328, ч. 1 ст. 327.1 ГПК РФ, судебная коллегия

определила:

решение Ленинск-Кузнецкого городского суда Кемеровской области от 04 октября 2016 года оставить без изменения, апелляционную жалобу - без удовлетворения.

Председательствующий

Е.В.СЛЕПЦОВА

Судьи

О.Н.КАЛАШНИКОВА

Т.Н.РЫЖОНИНА


