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САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОРОДСКОЙ СУД

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 1 декабря 2016 г. № 33-22315/2016

Судья: Кузьмин Д.С.

Судебная коллегия по гражданским делам Санкт-Петербургского городского суда в составе:

председательствующего Мариной И.Л.

судей Гавриловой Н.В. и Яшиной И.В.

при секретаре К.

рассмотрела в открытом судебном заседании 01 декабря 2016 года гражданское дело № 2-7332/2015 по апелляционной жалобе М. <...> на решение Красносельского районного суда Санкт-Петербурга от 23 декабря 2015 года по иску М. <...> к Администрации Красносельского района Санкт-Петербурга о признании незаконным решения Администрации Красносельского района Санкт-Петербурга.

Заслушав доклад судьи Мариной И.Л., выслушав объяснения представителя истца - Р. <...>, представителя ответчика - Ж. <...>, судебная коллегия

установила:

Решением Красносельского районного суда Санкт-Петербурга от 23.12.2015 отказано в удовлетворении исковых требований М. <...> о признании незаконным решения Администрации Красносельского района Санкт-Петербурга.

В апелляционной жалобе М. <...>. просит отменить решение районного суда; принять новое решение об удовлетворении исковых требований в полном объеме.

В порядке статьи 167 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации суд апелляционной инстанции рассмотрел дело в отсутствие истицы, надлежащим образом извещенной о дне судебного заседания и не сообщившей о причинах неявки.

Судебная коллегия, обсудив доводы апелляционной жалобы, исследовав материалы дела, полагает решение суда, подлежащим отмене.

В ходе судебного разбирательства установлено, что М. <...>, <дата> года рождения, с 05.06.1986 в качестве члена семьи собственника постоянно зарегистрирована в частном жилом доме по адресу: <адрес>, принадлежащем на праве общей долевой собственности К.В.Г. и В.Р.В. (л.д. 8).

Решением Красносельского районного суда Санкт-Петербурга от 09.11.1995, вступившим в законную силу 19.11.1995, родители М. <...> (добрачная фамилия Б.), лишены родительских прав. Опекуном несовершеннолетней была назначена ее бабушка - П.Н.Г. (л.д. 11, 12).

17.07.2003 М. <...> принята на учет в качестве нуждающейся в жилых помещениях; в настоящее время истица, а также ее несовершеннолетние дети: М.А.А., <дата> года рождения, и К.Н.Н., <дата> года рождения, состоят на указанном учете (л.д. 64, 76, 79).

12.05.2015 М. <...> обратилась в Администрацию Красносельского района Санкт-Петербурга с заявлением о внеочередном обеспечении ее и ее несовершеннолетних детей жилым помещением, мотивируя свою просьбу тем, что является лицом, из категории детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствии с пунктом 2 статьи 37 Жилищного кодекса РСФСР, действовавшим на момент постановки М. <...> на жилищный учет, имеет право на льготное обеспечение жилым помещением, которое до настоящего момента не реализовано.

25.05.2015 Администрация Красносельского района Санкт-Петербурга отказала М. <...> во внеочередном предоставлении жилого помещения в связи с отсутствием правовых оснований.

Истица М. <...> просит признать указанное решение Администрации Красносельского района Санкт-Петербурга незаконным, а также обязать ответчика предоставить ей благоустроенное жилое помещение специализированного жилого фонда по договору найма специализированного жилого помещения, ссылаясь на то, что совместное проживание в доме с другими родственниками в количестве 9 человек не представляется возможным.

Отказывая в удовлетворении исковых требований, суд первой инстанции пришел к выводу об отсутствии правовых оснований для внеочередного обеспечения истицы жилым помещением, исходя из того, что за М. <...> закреплено жилое помещение как за членом семьи собственника жилого помещения.

Судебная коллегия не может согласиться с данными выводами суда, считает их ошибочными, а доводы апелляционной жалобы заслуживающими внимания.

Согласно части 1 статьи 109.1 Жилищного кодекса Российской Федерации предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по договорам найма специализированных жилых помещений осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.

Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" определяет общие принципы, содержание и меры государственной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Согласно части 1 статьи 8 названного Закона (в редакции Федерального закона от 29.02.2012 № 15-ФЗ, вступившего в силу с 01.01.2013) детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным, органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, на территории которого находится место жительства указанных лиц, в порядке, установленном законодательством этого субъекта Российской Федерации, однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений.

Жилые помещения предоставляются лицам, указанным в абзаце первом названного пункта, по достижении ими возраста 18 лет, а также в случае приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия.

По заявлению в письменной форме лиц, указанных в абзаце первом названного пункта и достигших возраста 18 лет, жилые помещения предоставляются им по окончании срока пребывания в образовательных организациях, учреждениях социального обслуживания населения, учреждениях системы здравоохранения и иных учреждениях, создаваемых в установленном законом порядке для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также по завершении получения профессионального образования, либо окончании прохождения военной службы по призыву, либо окончании отбывания наказания в исправительных учреждениях.

Право на обеспечение жилыми помещениями по основаниям и в порядке, которые предусмотрены настоящей статьей, сохраняется за лицами, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, до фактического обеспечения их жилыми помещениями (часть 9 статьи 8 указанного Федерального закона).

Пунктом 3 части 4 статьи 8 данного Федерального закона предусмотрено, что проживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в ранее занимаемых жилых помещениях, нанимателями или членами семей нанимателей по договорам социального найма либо собственниками которых они являются, признается невозможным, если это противоречит интересам указанных лиц в связи с наличием, в частности, такого обстоятельства, как то, что общая площадь жилого помещения, приходящаяся на одно лицо, проживающее в данном жилом помещении, менее учетной нормы площади жилого помещения.

Согласно части 1 статьи 3 Закона Санкт-Петербурга от 19.07.2005 № 407-65 "О порядке ведения учета граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях и предоставлении жилых помещений по договорам социального найма в Санкт-Петербурге" учетная норма площади жилого помещения на одного человека в Санкт-Петербурге составляет 9 квадратных метров общей площади жилого помещения для проживающих в отдельных квартирах и жилых домах.

М. <...> зарегистрирована в доме, состоящем из трех комнат, расположенном по адресу: <адрес>, общей площадью <...> кв. м.

В указанном жилом помещении зарегистрированы 9 человек, в том числе и истец; на каждого проживающего приходится 6 кв. м общей площади, что составляет менее учетной нормы (54,20: 9).

Таким образом, площадь жилого помещения, приходящегося на долю истицы, меньше учетной нормы, что свидетельствует о наличии предусмотренного пунктом 3 части 4 статьи 8 Федерального закона от 21.12.1996 № 159-ФЗ основания, свидетельствующего о невозможности проживания М. <...> в указанном жилом помещении.

Отсутствие истца на учете нуждающихся в жилых помещениях как ребенка, оставшегося без попечения родителей, само по себе не может рассматриваться в качестве основания для отказа в удовлетворении требования о предоставлении специализированного жилого помещения, поскольку истица своевременно была поставлена на учет в качестве нуждающейся в жилом помещении; списки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся в жилье, формируются органами государственной власти; в учетном деле М. <...> имеются сведения о том, что ее мать лишена родительских прав, ребенок проживает с опекуном.

Учитывая данные обстоятельства, судебная коллегия полагает, что принятие М. <...> в 2003 году на учет нуждающихся в жилых помещениях на общих условиях, без учета льгот, предусмотренных Федеральным законом от 21.12.1996 № 159-ФЗ, не исключает право истца быть обеспеченной специализированным жилым помещением ввиду отсутствия оснований для лишения истца гарантированного и нереализованного права на предоставление жилья.

Поскольку при разрешении дела судом первой инстанции допущены существенные нарушения норм права, повлиявшие на исход дела, решение суда подлежит отмене.

Руководствуясь статьей 328 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, судебная коллегия

определила:

Решение Красносельского районного суда Санкт-Петербурга от 23 декабря 2015 года отменить; принять новое решение.

Признать незаконным решение Администрации Красносельского района Санкт-Петербурга от 25.05.2015 № 15-01/129-03 об отказе в предоставлении М. <...> во внеочередном порядке жилого помещения.

Обязать Администрацию Красносельского района Санкт-Петербурга предоставить М. <...> благоустроенное жилое помещение специализированного жилого фонда по договору специализированного найма жилого помещения.

