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В Кунцевский районный суд г. Москвы

121351, г. Москва, ул. Ярцевская, д. 12, стр. 1
ИСТЦЫ:
Ф.И.О., в интересах малолетней С.О.А, 0000 г.р.
Адрес регистрации: 000000, г. Москва, (адрес)
тел.: 0-000-000-00-00
ОТВЕТЧИК: ГУ-ГУ ПФР № 0 по г. Москве и Московской области

Адрес: 000000, г. Москва, (адрес)
В соответствии с п.п. 1, 15 ч. 1 ст.333.36 НК РФ освобождены от оплаты государственной пошлины (иски о взыскании пособия, о защите прав и законных интересов ребенка)
ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ
о признании незаконным решения об отказе в назначении 
пенсии по случаю потери кормильца, обязании назначить пенсию

На основании акта о доставлении подкинутого или заблудшего ребёнка от 00.00.0000 г., малолетняя С.О.А, 00.00.0000 г.р. была направлена в учреждение образования как новорожденная неизвестная девочка, найденная в подъезде дома.

Родители ребенка неизвестны, в свидетельстве о рождении в графах «отец» и «мать» поставлены прочерки. Несовершеннолетний ребенок является подкидышем.

Согласно пункту 1 статьи 19 Федерального закона от 15.11.1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» орган внутренних дел, орган опеки и попечительства либо медицинская организация, воспитательная организация или организация социального обслуживания, в которую помещен ребенок, обязаны заявить о государственной регистрации рождения найденного (подкинутого) ребенка, родители которого неизвестны, не позднее чем через семь дней со дня обнаружения ребенка.

В соответствии с пунктом 3 указанной статьи сведения о фамилии, об имени и отчестве найденного (подкинутого) ребёнка вносятся в запись акта о его рождении по указанию органа или организации, указанных в п.1 настоящей статьи. Сведения о родителях найденного (подкинутого) ребёнка в запись акта о его рождении не вносятся.

На основании постановления Администрации городского округа города Р. от 00.00.0000 г. № 000 над несовершеннолетней С.О.А., 00.00.0000 г.р., установлена опека по договору о приемной семье, опекунами назначены ФИО и ФИО, зарегистрированные по адресу: г. Москва, (адрес).
Согласно распоряжению УСЗН района К. г. Москвы от 00.00.0000 № 00 малолетняя подопечная С.О.А., 00.00.0000 г.р., поставлена на учет в Управление социальной защиты населения района К.

00.00.0000 г. опекунами С.О.А. подано заявление в ГУ-ГУ ПФР № 0 по г. Москве и Московской области на оформление С.О.А. социальной пенсии по случаю потери кормильца.

Согласно решению ГУ-ГУ ПФР № 0 по г. Москве и Московской области от 00.00.0000 г. № 0000 отказано в установлении (выплате) пенсии С.О.А. по случаю потери кормильца по причине отсутствия документов, подтверждающих смерть или безвестное отсутствие кормильцев несовершеннолетней.

Указанное решение (отказ) считаем незаконным по следующим основаниям.
В соответствии с пп. 3 п.1 ст.11 Федерального закона от 15.12.2001 № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» право на социальную пенсию имеют, в частности, дети в возрасте до 18 лет, а также старше этого возраста, обучающиеся по очной форме по основным образовательным программам в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, до окончания ими такого обучения, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет, потерявшие одного или обоих родителей, и дети умершей одинокой матери. Пункт 3 этой статьи предусматривает, что гражданам, указанным в пп.3 п.1 настоящей статьи, устанавливается социальная пенсия по случаю потери кормильца. 

Таким образом, из прямого толкования закона следует, что право на получение данной пенсии имеет ребенок, потерявший одного или обоих родителей, причем не имеет значения, каким образом ребенок потерял родителей, оставшись без их попечения.  

Свидетельство о рождении несовершеннолетней С.О.А., в котором отсутствует указание на родителей, является документом, подтверждающим, что ребенок потерял обоих родителей, а не предоставление свидетельства о смерти родителей ребенка, либо каких-то других документов не может являться основанием отказа в назначении пенсии по случаю потери кормильца.

Конституция Российской Федерации в соответствии с целями социального государства (ч. 1 ст. 7) гарантирует каждому социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом (ч. 1 ст. 39). Важнейшим элементом социального обеспечения, основное содержание которого - предоставление человеку средств к существованию, является пенсионное обеспечение. Государственные пенсии в соответствии с ч. 2 ст. 39 Конституции Российской Федерации устанавливаются законом.

Принципы правовой справедливости и равенства, на которых основано осуществление прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации как правовом и социальном государстве, в том числе права на социальное обеспечение (в частности, пенсионное обеспечение), по смыслу статей 1, 2, 6 (часть 2), 15 (часть 4), 17 (часть 1), 18, 19 и 55 (часть 1) Конституции Российской Федерации, предполагают правовую определенность и связанную с ней предсказуемость законодательной политики в сфере пенсионного обеспечения.

В соответствии с пп. 3 п. 1 ст. 11 Федерального закона от 15.12.2001 № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», право на социальную пенсию в соответствии с настоящим Федеральным законом имеют постоянно проживающие в Российской Федерации дети в возрасте до 18 лет, потерявшие одного или обоих родителей, и дети умершей одинокой матери.

Согласно п. 3 ст. 11 Федерального закона «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» от 15.12.2001 № 166-ФЗ, гражданам, указанным в подпункте 3 пункта 1 настоящей статьи, устанавливается социальная пенсия по потере кормильца.

Таким образом, из прямого толкования закона следует, что право на получение данной пенсии имеет ребенок, потерявший одного или обоих родителей.

Понятие «ребенок, оставшийся без попечения родителей» приведено и в пункте 1 ст. 121 Семейного кодекса Российской Федерации и является оценочным. Перечисленные в указанной правовой норме причины утраты родительского попечения - это следствие невозможности защищать своего ребенка либо нежелания выполнять свой родительский долг. Отсутствие в указанной статье ограничений в определении причин и признаков такой ситуации превращает данное положение закона в способ помощи детям, попавшим в бедственное положение.

При наличии обстоятельств, перечисленных в ст. 121 Семейного кодекса Российской Федерации, возникает обязанность органов опеки и попечительства принять меры по защите прав и интересов детей.

Понятие «ребенок, оставшийся без попечения родителей» содержится также в ст. 1 Федерального закона от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Ребенком, оставшимся без попечения родителей, является, в том числе, лицо в возрасте до 18 лет, если единственный родитель или оба родители неизвестны.

В свидетельстве о рождении, в котором отсутствуют указания на родителей, является подтверждением того, что ребенок потерял обоих родителей. Признание иного противоречило бы целям политики Российской Федерации как социального государства (ч. 1 ст. 7 Конституции РФ).

Обращаем внимание суда на тот факт, что указанные доводы подтверждаются многочисленной судебной практикой.

Так, Санкт-Петербургский городской суд в апелляционном определении от 11.02.2014 г. № 33-2062/2014, оставляя без изменения решение суда первой инстанции, которым постановлено обязать управлении Пенсионного фонда назначить несовершеннолетнему социальную пенсию по случаю потери кормильца, отметил, что « … свидетельство о рождении Е., в котором отсутствует указание на родителей, является документом, подтверждающим, что ребенок потерял обоих родителей».

Кроме того, Кемеровский областной суд в апелляционном определении от 27.05.2014 г. по делу № 33-5106, которым также оставил без изменения решение суда первой инстанции, признавшим решение (отказ) управления Пенсионного фонда незаконным и обязавшим назначить несовершеннолетнему социальную пенсию по случаю потери кормильца, указал, что «разрешая спор, суд первой инстанции пришел к правильному выводу о том, что свидетельство о рождении Ф.И.О., 00.00.0000 года рождения, в котором отсутствует указание на родителей, является подтверждением того, что несовершеннолетний  Ф.И.О. потерял обоих родителей».

Аналогичная позиция изложена также в апелляционном определении Кемеровского областного суда от 16.09.2014 г. № 33-9163, в апелляционном определении Тамбовского областного суда от 27.08.2014 г. по делу № 33-2948 и др.

Согласно части 1 статьи 23 Федерального закона от 15.12.2001 № 166-ФЗ пенсия, предусмотренная настоящим Федеральным законом, независимо от ее вида назначается с 1-го числа месяца, в котором гражданин обратился за ней, но не ранее чем со дня возникновения права на нее.

Заявление о назначении социальной пенсии по случаю потери кормильца С.О.А., ЧЧ.ММ.ГГГГ г.р., было подано ее законными представителями в ГУ-ГУ ПФР № 0 по г. Москве и Московской области (дата). Следовательно, указанная пенсия должна была быть назначена С.О.А. с (дата).
На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 131-132 ГПК РФ, 

прошу суд:

Признать решение ГУ-ГУ ПФР № 0 по г. Москве и Московской области от 00.00.0000 № 0000 в отказе об установлении (выплате) социальной пенсии по случаю потери кормильца С.О.А., 00.00.0000 г.р., незаконным.

Признать за С.О.А., 00.00.0000 г.р., право на получение социальной пенсии по случаю потери кормильца с (дата).
Обязать ГУ-ГУ ПФР № 0 по г. Москве и Московской области назначить несовершеннолетней С.О.А, 00.00.0000 г.р., социальную пенсию по случаю потери кормильца с (дата).
Приложение: Копии документов по числу лиц, участвующих в деле.
Дата                                                                                                                    Подпись
