Апелляционное определение Московского областного суда 
от 28 февраля 2022 года по делу № 33-6436/2022

Судебная коллегия по гражданским делам Московского областного суда в составе: председательствующего судьи Магоня Е.Г.,

судей Гущиной А.И., Воронцовой Е.В.,

при ведении протокола помощником судьи Неграмотновым Д.А.,

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по иску ФИО1 к Управлению опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь в лице Министерства образования Московской области об оспаривании распоряжения об отказе во включении в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями и возложении обязанности включить в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, 

по апелляционной жалобе ФИО1 на решение Ногинского городского суда Московской области от 05 октября 2021 года,

заслушав доклад судьи Гущиной А.И.,

объяснения представителей истца по доверенности ФИО4, ФИО5, 

установила:

Истец ФИО1 обратился в суд с вышеназванным иском, в обоснование заявленных требований ссылался на то, что ФИО1, родился <данные изъяты> в городе <данные изъяты>, относится к категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Мать истца ФИО2, <данные изъяты> г.р., решением Тячевского районного суда Закарпатской области Украины от 04.10.2017 г. № 307/1710/17 лишена в отношении истца родительских прав. Сведения об отце в свидетельстве о рождении указаны со слов матери.

Распоряжением председателя <данные изъяты> районной государственной администрации Закарпатской области от 07.11.2017 г. <данные изъяты> истцу был предоставлен статус ребенка, лишенного родительской опеки.

Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Ногинскому муниципальному району, городским округам Черноголовка и Электросталь от 02.11.2016 г. <данные изъяты> над несовершеннолетним ФИО1, <данные изъяты>.р., фактически проживающим по адресу: <данные изъяты>, установлено предварительное попечительство со стороны бабушки ФИО3, <данные изъяты> г.р., проживающей по тому же адресу; определено место проживания ФИО1 на срок предварительного попечительства с попечителем по адресу: <данные изъяты> 

Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Ногинскому муниципальному району, городским округам Черноголовка и Электросталь от 02.06.2017 г. <данные изъяты> над истцом установлено попечительство на постоянной основе; попечителем назначена ФИО3; определено место проживания на срок попечительства с попечителем по адресу: <данные изъяты>
Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Ногинскому муниципальному району, городским округам Черноголовка и Электросталь от 06.04.2018 <данные изъяты>, ФИО3 назначена попечителем истца на возмездных условиях; попечителю назначена выплата ежемесячных денежных средств и ежегодного денежного пособия на содержание ФИО1
Постановлением администрации Богородского городского округа Московской области от 23.07.2019 г. <данные изъяты>, попечителю ФИО3 в составе семьи из 2 человек: она, внук - ФИО1, <данные изъяты> г.р., предоставлено жилое помещение по договору коммерческого найма жилого помещения по адресу: <данные изъяты> (общей площадью 29,6 кв.м.

Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь от 10.10.2019 г. <данные изъяты> определено место проживания истца на срок попечительства с попечителем по адресу: <данные изъяты>
С 2007 г. по 2009 г. истец посещал детский сад <данные изъяты>, расположенный в <данные изъяты>.

С 01.09.2009 г. по 31.08.2020 г. истец обучался в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа <данные изъяты>», расположенном по адресу: <данные изъяты>
С 01.09.2020 г. по настоящее время истец обучается в ГБПОУ МО «<данные изъяты> колледж», находится на полном государственном обеспечении.

Регистрации по месту жительства на территории Российской Федерации истец не имеет.

ФИО1 зарегистрирован по месту пребывания в общежитии колледжа по адресу: <данные изъяты>.

ФИО1 достиг возраста 18 лет <данные изъяты>
03.04.2020 г. истец принят в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке (пункт «в» части 6 статьи 14, часть 1 статьи 27 федерального закона от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»).

ФИО1 не является нанимателем жилого помещения по договору социального найма или членом семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственником жилых помещений; следовательно, полагает, что имеет право на обеспечение благоустроенным жилым помещением из специализированного жилищного фонда по договору найма специализированных жилых помещений.

20.02.2021 г. ФИО1 обратился в Управление опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь с заявлением о включении в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями по договорам найма специализированных жилых помещений на территории Богородского городского округа.

Распоряжением Управления 03.03.2021 г. <данные изъяты> истцу отказано во включении в Список, поскольку не представлены документы, подтверждающие основания включения и его проживания по месту жительства на территории Богородского городского округа Московской области более 5 лет.

В распоряжении Управления от 03.03.2021 г. <данные изъяты>-р имеются ссылки на то, что ФИО1 до достижения совершеннолетия являлся гражданином другого государства - Республики Украина; документы, подтверждающие место жительства заявителя на территории Московской области более 5 лет (в том числе на территории Богородского городского округа) согласно Перечню, утвержденному постановлением Правительства Московской области от 13.02.2013 № 75/5, не представлены; не представлены документы, подтверждающие имевшееся у истца до достижения совершеннолетия право на однократное предоставление благоустроенного жилого помещения специализированного жилищного фонда по договору найма специализированного жилого помещения.

Истец просит признать незаконным и отменить распоряжение Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь от 03.03.2021 г. <данные изъяты> об отказе во включении ФИО1, <данные изъяты> г.р., в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями по договорам найма специализированных жилых помещений на территории Богородского городского округа; признать за ФИО1, <данные изъяты> г.р., право на однократное предоставление благоустроенного жилого помещения по договору найма специализированных жилых помещений в Богородском городском округе Московской области; обязать Управление опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь включить ФИО1, <данные изъяты> г.р., в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями по договорам найма специализированных жилых помещений на территории Богородского городского округа Московской области.

Истец ФИО1 в судебное заседание не явился, о явке в суд извещен, обеспечил явку своего представителя.

Представитель истца ФИО5, действующий по доверенности в судебном заседании исковые требования поддержал в полном объеме, приведя суду доводы, аналогичные изложенным в исковом заявлении. 

Представитель ответчика - Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь ФИО6 в судебном заседании иск не признала, ссылаясь на то обстоятельство, что истец приобрел гражданство РФ после достижения 18-летнего возраста. Изменения относительно требований к предоставляемым документам были внесены в текущем году. На момент рассмотрения заявления истца пункт о наличии сведений о проживании на территории РФ не менее 5 лет действовал.

Представитель ответчика - Министерства образования Московской области в судебное заседание не явился, о явке в суд извещался надлежащим образом.

Представитель третьего лица – администрации Богородского городского округа Московской области в судебное заседание не явился, о явке в суд извещался надлежащим образом. 

Решением Ногинского городского суда Московской области от 05 октября 2021 года в удовлетворении требований было отказано. По мнению суда первой инстанции, действие Федерального закона от 21 декабря 1996 г. № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" в части обеспечения жилыми помещениями не распространяется на лиц, не являвшихся гражданами Российской Федерации до достижения ими совершеннолетия.

С апелляционной жалобой на решение суда обратился истец, который просит отменить его как незаконное и необоснованное. 

В судебное заседание суда апелляционной инстанции истец не явился, представители истца по доверенности ФИО4, ФИО5 доводы апелляционной жалобы поддержали. Пояснили, что истец с даты своего рождения фактически проживает на территории Российской Федерации, но так и не приобрел регистрацию по месту жительства, жилым помещением в Российской Федерации не обеспечен, на территории Украины также не имеет жилья.

Остальные лица, участвующие в деле, в суд апелляционной инстанции не явились, уведомлены надлежащим образом. 

Судебная коллегия считает возможным рассмотреть дело в отсутствие не явившихся лиц в порядке ст. ст. 167, 327 ГПК РФ.

В соответствии с ч. 1 ст. 327.1 ГПК РФ суд апелляционной инстанции рассматривает дело в пределах доводов, изложенных в апелляционных жалобе, представлении и возражениях относительно жалобы, представления.

Проверив материалы дела, обсудив доводы апелляционной жалобы, судебная коллегия приходит к следующим выводам.

В силу ст. 40 Конституции РФ каждый имеет право на жилище. Органы государственной власти и органы местного самоуправления создают условия для осуществления права на жилище. Малоимущим, иным указанным в законе гражданам, нуждающимся в жилище, оно предоставляется бесплатно или за доступную плату из государственных, муниципальных и других жилищных фондов в соответствии с установленными законом нормами.

Меры социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе дополнительные гарантии прав на жилое помещение, определены Жилищным кодексом Российской Федерации и Федеральным законом от 21 декабря 1996 г. № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей".

В соответствии с частью 1 статьи 109.1 Жилищного кодекса Российской Федерации предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по договорам найма специализированных жилых помещений осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации.

Согласно п. 1 ст. 8 Федерального закона от 21 декабря 1996 г. № 159-ФЗ детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые не являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, а также детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые являются нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, в случае, если их проживание в ранее занимаемых жилых помещениях признается невозможным, органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, на территории которого находится место жительства указанных лиц, в порядке, установленном законодательством этого субъекта Российской Федерации, однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений.

Жилые помещения предоставляются лицам, указанным в абзаце первом настоящего пункта, по их заявлению в письменной форме по достижении ими возраста 18 лет, а также в случае приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия. В случаях, предусмотренных законодательством субъектов Российской Федерации, жилые помещения могут быть предоставлены лицам, указанным в абзаце первом настоящего пункта, по их заявлению в письменной форме ранее чем по достижении ими возраста 18 лет.

Орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации формирует список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, указанных в п. 9 настоящей статьи, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями (далее - список) в соответствии с п. 1 настоящей статьи. Лица, указанные в абзаце первом п. 1 настоящей статьи, включаются в список по достижении возраста 14 лет.

Порядок формирования списка, форма заявления о включении в список, примерный перечень документов, необходимых для включения в список, сроки и основания принятия решения о включении либо об отказе во включении в список, а также сроки включения в список устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Заявление о включении в список подается законными представителями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 14 лет, в течение трех месяцев со дня достижения ими указанного возраста или с момента возникновения оснований предоставления жилых помещений, предусмотренных абзацем первым пункта 1 настоящей статьи.

Органы опеки и попечительства осуществляют контроль за своевременной подачей законными представителями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, заявлений о включении этих детей в список и в случае неподачи таких заявлений принимают меры по включению этих детей в список.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, приобретшие полную дееспособность до достижения ими совершеннолетия, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, если они в установленном порядке не были включены в список до приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия либо до достижения возраста 18 лет соответственно и не реализовали принадлежащее им право на обеспечение жилыми помещениями, вправе самостоятельно обратиться с заявлением в письменной форме о включении их в список.

Право на обеспечение жилыми помещениями по основаниям и в порядке, которые предусмотрены настоящей статьей, сохраняется за лицами, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, до фактического обеспечения их жилыми помещениями (п. 9).

При этом в соответствии с ч. 2 ст. 2 Федерального закона от 29 февраля 2012 г. № 15-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" действие положений ст. 8 Федерального закона от 21 декабря 1996 г. № 159-ФЗ "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" (в редакции настоящего Федерального закона) и Жилищного кодекса Российской Федерации (в редакции настоящего Федерального закона) распространяется на правоотношения, возникшие до дня вступления в силу настоящего Федерального закона, в случае, если дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не реализовали принадлежащее им право на обеспечение жилыми помещениями до дня вступления в силу настоящего Федерального закона.

Материалами дела подтверждается, что ФИО1 родился <данные изъяты> в городе <данные изъяты> (л.д.26-27).

Мать истца ФИО2, <данные изъяты> г.р., решением Тячевского районного суда Закарпатской области Украины от 04.10.2017 г. № 307/1710/17 лишена в отношении истца родительских прав. Сведения об отце в свидетельстве о рождении указаны со слов матери (л.д.28-29,30,31-32).

Распоряжением председателя Тячевской районной государственной администрации Закарпатской области от 07.11.2017 г. <данные изъяты> истцу был предоставлен статус ребенка, лишенного родительской опеки (л.д.33-34).

Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Ногинскому муниципальному району, городским округам Черноголовка и Электросталь от 02.11.2016 г. <данные изъяты> над несовершеннолетним ФИО1, <данные изъяты>, фактически проживающим по адресу: <данные изъяты>, установлено предварительное попечительство со стороны бабушки ФИО3, <данные изъяты> г.р., проживающей по тому же адресу; определено место проживания ФИО1 на срок предварительного попечительства с попечителем по адресу: <данные изъяты> (л.д.35-36). 

Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Ногинскому муниципальному району, городским округам Черноголовка и Электросталь от 02.06.2017 г. <данные изъяты> над истцом установлено попечительство на постоянной основе; попечителем назначена ФИО3; определено место проживания на срок попечительства с попечителем по адресу: <данные изъяты> (л.д.37-38).

Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Ногинскому муниципальному району, городским округам Черноголовка и Электросталь от 06.04.2018 <данные изъяты>, ФИО3 назначена попечителем истца на возмездных условиях; попечителю назначена выплата ежемесячных денежных средств и ежегодного денежного пособия на содержание ФИО1(л.д.39-40,41-43).

Постановлением администрации Богородского городского округа Московской области от 23.07.2019 <данные изъяты>, попечителю ФИО3 в составе семьи из 2 человек: она, внук - ФИО1, <данные изъяты> г.р., предоставлено жилое помещение по договору коммерческого найма жилого помещения по адресу: <данные изъяты> (общей площадью 29,6 кв.м.) (л.д.43,44-46).

Распоряжением Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь от 10.10.2019 <данные изъяты>-р определено место проживания истца на срок попечительства с попечителем по адресу: <данные изъяты> (л.д.47).

С 2007 г. по 2009 г. истец посещал детский сад <данные изъяты>, расположенный в <данные изъяты>, что подтверждается справкой от 25.07.2014 (л.д.48).

С 01.09.2009 г. по 31.08.2020 г. истец обучался в МБОУ СОШ <данные изъяты> <данные изъяты>, расположенной по адресу: <данные изъяты>, что подтверждается справкой от 20.07.2020 (л.д.49).

С 01.09.2020 г. истец обучается в ГБПОУ МО «<данные изъяты> колледж», находится на полном государственном обеспечении, что подтверждается справкой от 19.10.2020 № 05 (л.д.50).

ФИО1 зарегистрирован по месту пребывания в общежитии колледжа по адресу: <данные изъяты> (л.д.51).

ФИО1 достиг возраста 18 лет <данные изъяты>
03.04.2020 истец принят в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке (пункт «в» части 6 статьи 14, часть 1 статьи 27 федерального закона от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»).

20.02.2021 ФИО1 обратился в Управление опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь с заявлением о включении в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями по договорам найма специализированных жилых помещений на территории Богородского городского округа.

Распоряжением Управления 03.03.2021 <данные изъяты>-р истцу отказано во включении в Список.

Исходя из приведенных выше норм, правом на обеспечение благоустроенным жилым помещением по договору найма специализированного жилого помещения обладают граждане Российской Федерации, относящиеся к категории лиц: дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в понятиях, предусмотренных Федеральным законом от 21 декабря 1996 года № 159-ФЗ, вставшие на учет в качестве нуждающихся в жилом помещении в возрасте до 23-х лет.

При этом никаких исключений связанных с возрастом лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, для реализации принадлежавших им прав на льготное обеспечение жилыми помещениями указанные нормы федерального законодательства не содержат.

Законом Московской области от 29.12.2007 № 248/2007-ОЗ "О предоставлении полного государственного обеспечения и дополнительных гарантий по социальной поддержке детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей" установлено, что заявление о включении в список подается законными представителями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 14 лет, в течение трех месяцев со дня достижения ими указанного возраста или с момента возникновения оснований предоставления жилых помещений, предусмотренных частью 1 настоящей статьи.

Органы опеки и попечительства осуществляют контроль за своевременной подачей законными представителями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, заявлений о включении этих детей в список и, в случае неподачи таких заявлений, принимают меры по включению этих детей в список.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, приобретшие полную дееспособность до достижения ими совершеннолетия, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, если они не были включены в список в порядке, установленном настоящей статьей, до приобретения ими полной дееспособности до достижения совершеннолетия либо до достижения возраста 18 лет соответственно и не реализовали принадлежащее им право на обеспечение жилыми помещениями, вправе самостоятельно обратиться с заявлением в письменной форме о включении их в список.

Поскольку ни опекун истца, ни органы опеки и попечительства не обращались с заявлением о включении ФИО1 в данный список, не совершили действий по приобретению истцом гражданства Российской Федерации в упрощенном порядке, истец самостоятельно после достижения им совершеннолетия обратился с заявлением о приеме в гражданство Российской Федерации, а затем после получения паспорта гражданина Российской Федерации обратился с заявлением о включении его список для обеспечения жилым помещением. 

Выводы суда о правомерности отказа во включении в Список ввиду отсутствия у истца гражданства Российской Федерации на день его совершеннолетия являются ошибочными и основаны на неправильном применении норм права. При обращении истца с заявлением им были соблюдены все условия для постановки его на учет, поскольку он является гражданином Российской Федерации, имеет статус лица из числа детей, оставшихся без попечения родителей, не достиг возраста 23 лет, не имеет в собственности жилого помещения, не является нанимателем либо членом семьи нанимателя жилого помещения.

Одним из оснований отказа является непредоставление истцом документов, подтверждающих проживание его по месту жительства на территории Богородского городского округа Московской области более 5 лет. 

Правительством Московской области принято постановление от 13.02.2013 № 75/5 "О мерах по реализации Закона Московской области "О предоставлении полного государственного обеспечения и дополнительных гарантий по социальной поддержке детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей".

Постановлением Правительства Московской области от 13.02.2013 № 75/5 утвержден перечень документов, прилагаемых к заявлению о включении в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями на территории Московской области (далее - Перечень документов).

Пунктом 17 Постановления Правительства Московской области от 13.02.2013 № 75/5 (в редакции постановления Правительства Московской области от 11.12.2019 № 945/42) утвержден перечень документов, прилагаемых к заявлению о включении в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями (далее - список) на территории Московской области.

Абзацем 17 Перечня документов предусмотрена обязанность прилагать к заявлению о включении в список документ, подтверждающий место жительства в Московской области более 5 лет.

Такие требования федеральным законодателем не установлены.

Решением Московского областного суда от 03.09.2020 по делу № 3а-1395/2020 признан не действующим со дня вступления решения суда в законную силу абзац 17 Перечня документов, прилагаемых к заявлению о включении в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями на территории Московской области.

Постановлением Правительства МО от 22.09.2021 № 908/32 абзац 17 был исключен из данного перечня. 

Материалами дела подтверждается, что с 2007 г. местом жительства истца является г. <данные изъяты> Московской области, где он проживал совместно со своим опекуном. Доказательств иного места жительства материалы дела не содержат и ответчиком они не предоставлены. Адрес места жительства истца был указан также в Распоряжениях Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу с 2017 по 2019 г. 

Согласно правовой позиции, изложенной в Обзоре практики рассмотрения судами дел, связанных с обеспечением детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 20.11.2013 г.), единственным критерием, по которому следует определять место предоставления жилого помещения детям-сиротам, федеральным законодателем названо место жительства этих лиц. Предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, проживающим на территории субъекта Российской Федерации, должно осуществляться на одинаковых условиях, без каких-либо предпочтений, исключений либо ограничений дискриминационного характера для отдельных групп из их числа по месту проживания или временного пребывания.

В силу ст. 20 ГК РФ местом жительства признается место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает. Местом жительства несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет, или граждан, находящихся под опекой, признается место жительства их законных представителей - родителей, усыновителей или опекунов.

Поскольку с 2007 года истец проживает на территории <данные изъяты> то квартира в <данные изъяты> является его местом жительства и именно в Богородском городском округе Московской области истец должен быть обеспечен жилым помещением.

Таким образом, оспариваемое истцом распоряжение от 03.03.2021 г. <данные изъяты> об отказе во включении ФИО1 в список детей-сирот, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями по договорам найма специализированных жилых помещений, не соответствует положениям действующего законодательства и является незаконным. 

Согласно п. 4 ст. 330 ГПК РФ основаниями для отмены или изменения решения суда в апелляционном порядке являются нарушение или неправильное применение норм материального права или норм процессуального права.

В связи с неправильным применением норм материального права, судебная коллегия приходит к выводу об отмене решения суда и принятии нового решения об удовлетворении заявленных требований на основании ст. 328 ГПК РФ. 

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 328, 329 ГПК РФ, судебная коллегия 

определила:

решение Ногинского городского суда Московской области от 05 октября 2021 года отменить, принять по делу новое решение. 

Признать незаконным и отменить распоряжение Управления опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь от 03.03.2021 г. <данные изъяты> об отказе во включении ФИО1, <данные изъяты> г.р., в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями по договорам найма специализированных жилых помещений на территории Богородского городского округа. 

Признать за ФИО1, <данные изъяты> г.р., право на однократное предоставление благоустроенного жилого помещения по договору найма специализированных жилых помещений в Богородском городском округе Московской области.

Обязать Управление опеки и попечительства Министерства образования Московской области по Богородскому городскому округу, городским округам Черноголовка и Электросталь включить ФИО1, <данные изъяты> г.р., в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями по договорам найма специализированных жилых помещений на территории Богородского городского округа Московской области.

Апелляционную жалобу ФИО1 удовлетворить.

