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Аапелляционное определение Московского городского суда
от 19 октября 2022 года по делу № 33-39368/2022
Судебная коллегия по гражданским делам Московского городского суда в составе председательствующего Семченко А.В., 

судей Климовой С.В., Заскалько О.В.,
при помощнике судьи Ипатове С.С.,

рассмотрев в открытом судебном заседании по докладу судьи Семченко А.В. 

гражданское дело по иску Г-ной Г.В. к Управлению социальной защиты населения Северо-Западного административного округа города Москвы о признании незаконным решения об отказе в назначении и предоставлении ежемесячной компенсационной выплаты лицу, занятому уходом за инвалидом с детства в возрасте до 23 лет, о признании права, обязании назначить и предоставить ежемесячную компенсационную выплату 

по апелляционной жалобе истца Г-ной Г.В. на решение Хорошевского районного суда города Москвы от 27 апреля 2022 года, 

установила:
Г-на Г.В. обратилась в суд с исковым заявлением, просила признать незаконным и отменить решение ОСЗН района Хорошево-Мневники УСЗН СЗАО г. Москвы от 12.10.2021 г. № хххххххх об отказе в назначении и предоставлении ежемесячной компенсационной выплаты лицу, занятому уходом за инвалидом с детства в возрасте до 23 лет, в отношении Д-ко Матвея Максимовича, паспортные данные; признать право на ежемесячную компенсационную выплату лицу; обязать УСЗН СЗАО г. Москвы назначить и выплачивать Г-ной Г.В. ежемесячную компенсационную выплату.

В обоснование требований истец ссылалась на то, что она является бывшим попечителем лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Дорошенко М.М., паспортные данные, являющегося инвалидом с детства в возрасте до 23 лет, за которым ранее осуществляла уход до достижения им совершеннолетия. Дорошенко М.М. зарегистрирован по месту жительства и проживает совместно с истцом в городе Москве. Решением ОСЗН Хорошево-Мневники УСЗН СЗАО г. Москвы от 12.10.2021 № ххххххххх истцу отказано в предоставлении государственной услуги о назначении и предоставлении ежемесячной компенсационной выплаты в связи с отсутствием у заявителя права на получение государственной услуги, поскольку срок договора о приемной семье истек в связи с исполнением Дорошенко М.М. 18 лет.

Решением Хорошевского районного суда г. Москвы от 27 апреля 2022 года в удовлетворении исковых требований отказано. 

На указанное решение истцом Г-ной Г.В. подана апелляционная жалоба.

Судебная коллегия, выслушав объяснения истца Г-ной Г.В., ее представителя Ф.И.О., представителя ответчика Новиковой Е.Е., третьего лица Дорошенко М.М. проверив материалы дела, обсудив доводы апелляционной жалобы, приходит к следующему.

Судом установлено и следует из материалов дела, что Г-на Г.В. с период с 01 апреля 2017 года по 30 сентября 2021 года состояла на учете в ОСЗН Хорошево-Мневники УСЗН СЗАО г. Москвы как получатель ежемесячной компенсационной выплаты приемному родителю, занятому уходом за ребенком-инвалидом Дорошенко Матвеем Максимовичем, паспортные данные 

Дорошенко М.М. признан ребенком-инвалидом на период с 30 ноября 2009 года по 16 сентября 2021 года.

Распоряжением Администрации Московского района г. Нижнего Новгорода от 08.09.2010 № 1158-р Г-на Г.В. назначена опекуном несовершеннолетнего Дорошенко М.М.

Распоряжением начальника УСЗН Красносельского района г. Москвы от 30.12.2013 № 69/13 установлена опека Г-ной Г.В. на возмездных условиях над несовершеннолетним Дорошенко М.М., распоряжение от 29.05.2014 № 69/14 Дорошенко М.М. снят с учета в связи с переменой места жительства.

03.06.2014 между УСЗН Тверского района ЦАО г. Москвы и Г-ной Г.В. заключен договор № ххх «О передаче несовершеннолетнего Дорошенко М.М. на воспитание в приемную семью» на период с 03 июня 2014 года по 16 сентября 2021 года. 

Срок договора истек 16 сентября 2021 года в связи с достижением Дорошенко М.М. совершеннолетнего возраста.

Дорошенко М.М. 16 сентября 2021 года установлена третья группа инвалидности (причина инвалидности – инвалидность с детства), бессрочно.

Г-на Г.В. 30 сентября 2021 года обратилась в ЦГУ «Мои документы» района Хорошево-Мневники г. Москвы с заявлением о предоставлении государственной услуги «Назначение ежемесячной компенсационной выплаты лицу, занятому уходом за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства в возрасте до 23 лет».

Решением ОСЗН Хорошево-Мневники УСЗН СЗАО г. Москвы от 12.10.2021 № хххххх истцу отказано в предоставлении государственной услуги о назначении и предоставлении ежемесячной компенсационной выплаты в связи с отсутствием у заявителя права на получение государственной услуги, поскольку срок договора о приемной семье истек в связи с исполнением Дорошенко М.М. 18 лет.

Разрешая заявленные требования и отказывая в их удовлетворении, суд первой инстанции пришел к выводу о том, что, поскольку право на ежемесячную компенсационную выплату по уходу за ребенком-инвалидом приемным родителям предоставляется только до совершеннолетия (на период действия договора о приемной семье), право на компенсационную выплату у истца отсутствует.

Судебная коллегия не может согласиться с такими выводами суда первой инстанции, поскольку они основаны на неправильном применении норм материального права к спорным отношениям.

Пунктом 3 части 1 статьи 7 Закона города Москвы от 23 ноября 2005 года № 60 «О социальной поддержке семей с детьми в городе Москве» установлена ежемесячная компенсационная выплата неработающему лицу, занятому уходом за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства в возрасте до 23 лет.

Постановлением Правительства г. Москвы от 24 января 2006 года № 37-ПП утверждено Положение о порядке назначения и предоставления денежных выплат семьям с детьми в городе Москве (далее - Положение).

В пунктах 39, 39.1 Положения установлено, что предусмотренное Законом право на ежемесячную компенсационную выплату лицу, занятому уходом за ребенком-инвалидом или инвалидом с детства в возрасте до 23 лет, имеет один из родителей (опекун, попечитель), не считающийся занятым в соответствии с Законом Российской Федерации от 19 апреля 1991 г. № 1032-I «О занятости населения в Российской Федерации» и осуществляющий уход за ребенком-инвалидом или инвалидом с детства в возрасте до 23 лет.

Ежемесячная компенсационная выплата по уходу за инвалидом с детства в возрасте от 18 до 23 лет назначается бывшему попечителю, осуществлявшему уход за ним до совершеннолетия.

Пунктом 1 статьи 152 Семейного кодекса Российской Федерации установлено, что приемной семьей признается опека или попечительство над ребенком или детьми, которые осуществляются по договору о приемной семье, заключаемому между органом опеки и попечительства и приемными родителями или приемным родителем, на срок, указанный в этом договоре.

В соответствии с пунктом 6 статьи 145 Семейного кодекса Российской Федерации устройство ребенка под опеку или попечительство допускается в соответствии с Федеральным законом «Об опеке и попечительстве» по договору об осуществлении опеки или попечительства, в том числе по договору о приемной семье, либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, по договору о патронатной семье (патронате, патронатном воспитании).

Часть 2 статьи 16 Федерального закона от 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» предусматривает, что орган опеки и попечительства, исходя из интересов подопечного, вправе заключить с опекуном или попечителем договор об осуществлении опеки или попечительства на возмездных условиях.

По смыслу указанных норм законодательства приемная семья является одной из форм опеки (попечительства), осуществляемой на возмездной основе, следовательно, Г-на Г.В. является бывшим попечителем Дорошенко М.М.

Вышеприведенные нормы не ставят в зависимость возможность назначения ежемесячной компенсационной выплаты по уходу за инвалидом с детства в возрасте от 18 до 23 лет от формы устройства несовершеннолетнего под опеку (попечительство) на возмездных либо безвозмездных условиях.

В связи с изложенным судебная коллегия не соглашается с доводами представителя ответчика о том, что право на получение ежемесячной компенсационной выплаты утрачено в связи с окончанием действия договора о приемной семье.

Указанные обстоятельства не могут служить основанием для отказа в назначении ежемесячной компенсационной выплаты, поскольку Г-на Г.В., являясь ранее попечителем, продолжила осуществлять уход за Дорошенко М.М. и после достижения им возраста 18 лет, и в силу положений пункта 6 статьи 145, пункта 1 статьи 152 Семейного кодекса Российской Федерации, пункта 3 части 7 статьи 9 Закона города Москвы от 23 ноября 2005 года № 60 «О социальной поддержке семей с детьми в городе Москве», пункта 39.1 Положение о порядке назначения и предоставления денежных выплат семьям с детьми в городе Москве относится к категории лиц, имеющих право на указанную выплату.

Истцу как приемному родителю была установлена ежемесячная компенсационная выплата как лицу, занятому уходом за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет в соответствии с пунктом 3 статьи 9 Закона г. Москвы от 23 ноября 2005 года № 60 «О социальной поддержке семей с детьми в городе Москве», выплата прекращена с 01.10.2021.

Согласно материалам дела Дорошенко М.М., зарегистрирован по месту жительства в г. Москве, проживает совместно с истцом, которая продолжает осуществлять за ним уход. Г-на Г.В. является незанятым лицом в соответствии с Законом Российской Федерации от 19 апреля 1991 года № 1032-I «О занятости населения в Российской Федерации».

При таких обстоятельствах вывод суда о законности отказа в предоставлении ежемесячной компенсационной выплаты не основан на нормах действующего законодательства, в связи с чем решение суда подлежит отмене с принятием нового решения об удовлетворении исковых требований. 

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 328, 330 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, судебная коллегия 

определила:
Решение Хорошевского районного суда города Москвы от 27 апреля 2022 года отменить. 

Признать незаконным и отменить решение ОСЗН района Хорошево-Мневники УСЗН СЗАО г. Москвы от 12.10.2021 г. № хххххх об отказе Г-ной в назначении и предоставлении ежемесячной компенсационной выплаты лицу, занятому уходом за инвалидом с детства в возрасте до 23 лет в отношении Дорошенко Матвея Максимовича, паспортные данные.

Признать за Г-ной Галиной Вячеславовной право на ежемесячную компенсационную выплату лицу, занятому уходом за инвалидом с детства в возрасте до 23 лет в отношении Дорошенко Матвея Максимовича, паспортные данные с 17 сентября 2021 года.

Обязать Управление социальной защиты населения Северо-Западного административного округа города Москвы назначить и выплачивать Г-ной ежемесячную компенсационную выплату лицу, занятому уходу за инвалидом с детства в возрасте до 23 лет, в отношении Дорошенко Матвея Максимовича, паспортные данные с 01 октября 2021 года.
